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ITacnopT ¢oHAa O1]€HOYHBIX CPe/ICTB

Tabsuia 1
dopmMmupyemMbie o
L|leHOYHbIe MaTepuaJbl
Moaynb JUCLIUIITUHBI KOMTIIeTeHL[UU A CDENCTRA KonnyectBo
WA UX YaCTH PeA
1 2 3 4
Mopaynu 1, 2. «bbimosas cgepa
obwenus». «5 u moe
obpazoeaxue»
Tema 1. «O cebe».
I'pammaruka: ITopsiok cos, KOMIUTEKT BOTPOCOB
Mo/la/IbHBIe TJIaroJibl, TPU 6 12
JU1s1 cobeceZioBaHUSA
OCHOBHbIe ()OpPMBI IJ1aroa, TeCTHDOBAMIE 36
BpeMeHHbIe ()OpMbI CKa3yeMoro P
Aktiv
Tema 2: «Mos ceMbsi», «Mos Kowmriexkt Boripocos
yueba». Jst cobeceioBaHUS 18
I'pammaruka: KomrmiekT TeKCTOB Ajis
CrenieHd cpaBHeHUs orpoca 3
TipusiaraTe/ibHbIX U Hapeuuid. WnpvBuyansHoe
Cno>xHomogurMHeHHbIe JloMalllHee 3aJjaHue 8
nipefyio>keHusi. [logunHUTebHBIE Pecdepar 8
COI03bI TectrupoBaHue 46
YK-4. Criocober  ["Kommekt Bonpocos
Tema 3. «Moii paGouuii OCYL{ECTB/IATE Ans cobeceioBaHUS 11
eMa 3. «VIOU PADOTHH ACHR> AEJIOBYIO KOMII/IeKT TeKCTOB AJist
«Moe XO66I/I». KOMMyHI/IKaLlI/IIO B onpoca 2
I'pammaTHKa: HaECI/IB YCTHO U TecTupoBaHye 20
(pe3y/ibTaTUBHBIN MaccuB), THMCEMEHHOM KOMIUIEKT 3a/1aHuii 2115
rpesioru . .
PeA (opmax Ha UTOrOBOM KOHTPOJILHOM 8
TOCYAAPCTBEHHOM | pagory
A3blKe Poccuiickon
Mopynu 3, 4. ConuanbHo-
®depepaluu 1
KyJbTypHas cepa o01ieHus.
VHOCTPaHHOM (bIX)
IIpodeccuonanbHas cepa
A3bIKe(ax)
o0meHus
Tema 1. «['epmanus
(l'eorpaguueckoe mosokeHue u KOMIUIEKT BOMDOCOR 13
MOJINTUYECKOE YCTPOMCTBO p
r JJ1 oripoca
ePMAHHUH)> . NupuBuyansHOe 3
I'pammaruka: Infinitiv.
5 JlOMalllHee 3aJjaHue
€CCOH03Hble HH(UHUTHBHbIE
6 C TectrpoBaHue 36
ODOPOTDI, T OTO3HAIE KommniekT 3aganuii ajis
MHOUHUTHBHBIE 000POTHI, o
KOHTPOJIbHOM paboThI 2
MogasnbHble KOHCTPYKLIUH C
VH(VHUTHBOM
Kowmrmiekt Boripocos
Tema 2. «CesibCKOe X03SMCTBO Jist oripoca (TeKCT) 4
I'epmanumn» TectrpoBaHue 21
I'pammatuka: Ilpyuuacrus I, 11 nas3 8
PacripocTpaHeHHOe oripefiesieHUe KommiekT 3afanuit st
KOHTPOJIbHOM pPaboThl 2




1 2 4
Tema 3. «Mos npodeccusi»
TeKCThI 10 CIieLuajibHOCTH:
H YK-4. CniocobeH
«DJeKTpruUecKre MalluHbD»,
OCYILIeCTBJISATh KomrninekT Bornpocos
«IIponsBoacTBO
Ji() (0):3%0) JJ1s oripoca (TeKCTBhI) 5
5/IeKTPO3HEPT U »,
KOMMYHHUKaluo B | TectrupoBaHue 60
«HeTpaauioHHbIe HCTOYHUKU N
YCTHOU 1 KommniekT Tem asist
SHEpryum» .
MMCbMEeHHOMN pedeparta 1
I'pammaruka: IloBTOpeHue o
dbopmax Ha KommniekT 3aganuii ajis
rpaMMaTH4yecKoro MaTtepuarna: o
X . roCyJJapCTBEHHOM | KOHTPOJbHOM paboThl 3
Aktiv, Passiv, . .
s13biKe Poccubickoit
C/10>XHOTIOJUMHEHHOe
e ®epepaluu 1
nipegyiokeHue, Infinitiv
VHOCTPaHHOM (bIX)
KomrmiekT TeKCTOB /s
sA3bIKe(ax)
[ToBTOpEHME MaTepuana WUTOTOBOTrO 3
MMCbMEHHOr0 1epeBojia

1 OOEHOYHBIE MATEPHAJIbI, HEOBXOJVMBIE
JI/I1 OOEHKU 3HAHUM, YMEHWI U HABBIKOB JIEATE/IbHOCTHU
B ITPOIECCE OCBOEHUSA JUCLIUII/IMHBI

Mopyu 1, 2. BeiToBas cdepa o6menusi. 1 u moe odpa3oBaHue

Tabmmua 2 — ®opmu

yeMble KOMITeTEHIINN

KO,E[ 1 HaMMeHOBadHHle
KOoMIIeTeHIIH

Koj 1 HauMeHOBaHMe UHIMKaTOpa
JIOCTVDKeHUs] KOMITeTeHLIUU
(4acTv KOMIeTeHL1H)

OLIEHO‘—IHLIE MdaTepHaJibl
" CpeacTBa

YK-4. Criocoben

N/-1yk-4 BeibupaeT Ha rocyjapCTBeHHOM

Kommiekt Boripocos s

OCYILIeCTBJISATh Y UHOCTPaHHOM orpoca
Ji() (0):3% %) (-bIX) s13bIKAX KOMMYHHKATHBHO- TecTupoBaHue
KOMMYHUKALMIO B ripremMsieMble CTU/Ib OOLL[eHUs, KomrninekT Bonpocos A1
YCTHOM ¥ MMCbMEHHOMN BepOasibHbIe U HeBepOasibHbIe CPeZCTBa cobecesioBaHUs
¢dopmax Ha B3aUMO/IeMCTBUS C TapTHEpaMH. VupuBuayansHOe
roCy/ilapCTBEHHOM JlOMalllHee 3aJjaHue
A3blKe Poccuiickoi N O-5yk-4 [leMOHCTpUpyeT yMeHue KowmmiekT Tem pist
Denepatyu u BBITIOJIHAITh TIEPEeBO/, TEKCTOB C pedepara
HMHOCTPaHHOM (bIX) HMHOCTPAHHOTO (-bIX) Ha TOCyAapCTBeHHbIM | KoMmrmuiekT 3ajjaHui Jjist
A3bIKe(ax) s13bIK ¥ 0OpaTHO KOHTPOJIbHOM paboThl




Tembl: «O cebe», «Most ceMbsi», «Most yueba» «Moii pabounii eHb», «Moe X000m».

Tema 1. «O cede.

1. CobGecegoBanue no teme «Mosi 6uorpadus» («Mein Lebenslauf»)

KoMI1eKThI BOIPOCOB 0 peueBoii TeMe:

1. Wie heilen Sie? (Wie heiflit du?) Ich heile....
2. Wie alt sind Sie? (Wie alt bist du?) Ich bin .... Jahre alt.
3. Was sind Sie? (Was bist du?) Ich bin Student(in) der Kostromaer Staatlichen
Landwirtschaftlichen Akademie. (-der landwirtschaftlichen Akademie Kostroma.)
4. An welcher Fakultat studieren Sie? (An welcher Fakultdt studierst du?) Ich studiere an der
Fakultat fiir Agrobusiness, -fir Elektrifizierung und Automatisierung der
Landwirtschaft, -fiir Bauwesen und Architektur, -fiir Veterindrmedizin und Tierzucht, -fiir
Okonomik, -fiir Ingenieurtechnologien.
5. In welchem Studienjahr sind Sie? (In welchem Studienjahr bist du?) Ich bin im ersten (zweiten)
Studienjahr.
6. *Besuchen Sie alle Vorlesungen und Seminare? (Besuchst du alle Vorlesungen und Seminare?)
Ich besuche (nicht) alle Vorlesungen und Seminare.
7. *Fallt Thnen das Studium leicht? (Fillt dir das Studium leicht?) Das Studium féllt mir (nicht)
leicht.
8. *Haben Sie in allen Fachern gute Noten? (Hast du in allen Fachern gute Noten?) Ich habe in
allen (einigen) Fachern gute Noten.
9. Was mochten Sie werden? (Was mochtest du werden?) Ich mochte Ingenieur (Architekt, Tierarzt,
Agronom...) werden.
10. Woher kommen Sie? (Woher kommst du?) Ich komme aus der Stadt (-aus dem Dorf, -aus der
Siedlung) ...
11. Wo wohnen Sie? (Wo wohnst du?) Ich wohne in der Stadt Kostroma (in der Siedlung Karawajewo).
12. Wohnen Sie bei den Eltern oder im Studentenheim? (Wohnst du bei den Eltern oder im
Studentenheim?) Ich wohne bei den Eltern/im Studentenheim.

2. TectupoBaHue no reme «Bpemennsbie ¢popmsl riarosa (Aktiv)»
BapuanT 1
Bblbepume 00uH npasuibHbIli omeem.
B KakoM mpe/|/i0)keHUH JeCTBHe MPOUCXOAUT B HACTOsIee BpeMs?
+ Er nimmt an der Konferenz aktiv teil.

Unsere Bibliothek wird ein neues Gebaude bekommen.

Die ganze Gruppe ist im Laboratorium geblieben.

Wir arbeiteten einen neuen Plan aus.

B KakoMm mpe/|/i0o)kKeHHH JeCTBHE MPOUCXOFH/I0 B MPOILIOM?

+ Die Studenten unserer Gruppe nahmen an der wissenschaftlichen Arbeit aktiv teil.

Sie sollen vor den Priifungen alle Vorpriifungen ablegen.
Er liest frei deutsche technische Literatur ohne Wérterbuch.
Ich werde hier viel Interessantes erfahren.

B KakoM Mpe//I0)KeHUH [IeliCTBHe 0THOCHTCSA K OyaymemMy?

Es ist kiihl geworden.

+ Das Konzert wird in der Philharmonie stattfinden.

Die Tage werden ldnger.

Dieses Haus wird von einer Brigade gebaut.

Kako# BcrioMoraTe/ibHBIH I71aroJi ciefyeT BOucaTh B 3T0 npejioxkenue? Viele bekannte

Schriftsteller ... fiir die Sache des Friedens gekampft.

Sind

+ haben

Warden

hast



B kakoMm npejsiokeHu riaros haben umeer camocrosTeibHOe 3HaueHne?
Ich habe Geschwister besucht.

Ich habe eine neue Zeitschrift gelesen.

Meine Freundin hat den Sommer auf dem Lande verbracht.

+ Sie haben gestern Mathematik gehabt.
B KakoM Npej/I0)KeHUH IJ/1aroJi sein HMMeeT CaMOCTOATe/IbHOE 3HaUeHHe?
Er ist nach Hause gefahren.

+ Sie sind voriges Jahr in Deutschland gewesen.

Wir sind Studenten geworden.

Mein Freund ist in Deutschland 1 Jahr geblieben.

IToabepuTe NpaBUILHBIN NepeBo], cKazyemoro: Wir verbrachten diesen Urlaub in Italien.
IIpoBogum

TipoBefieM

+ TIPOBOAWIIH

Oy/ieM TIPOBOIUTh

Bbi0epuTe NpaBWIbLHBIN MEPeBOJ.

ITOT CTy/IeHT XOPOIII0 TOBOPUT TI0-HEMEI[KH.

Dieser Student wird gut deutsch sprechen.

Dieser Student sprach gut deutsch.

+ Dieser Student spricht gut deutsch.

Dieser Student hat gut Deutsch gesprochen.

YKaxure, B KAKOM BpeMeHH CTOUT AaHHOoe npejnoxeHue: Thr habt schone Biicher.
Imperfekt

+ Présens

Plusquamperfekt

Futurum

B KakoMm mnpej/i0)keHuH cKazyemoe cTout B Perfekt?

Ich hatte dieses Buch schon gelesen.

Er war schon vor einigen Jahren aus der BRD nach Kostroma gekommen.
Dieser Student hat richtige Aussprache.

+ Ich habe dieses Buch gehabt.

ITopoepute npaBuIbHBIN nepeBo/: Wir konnten diesen Text iibersetzen.
MBbI [10/KHBI TIeEPEBECTH 3TOT TEKCT.

+MpbI MOTJIY TIeEPEBECTH ITOT TEKCT.

MpbI MOXKeM TepeBeCTH 3TOT TEKCT.

MbI [10/DKHBI OBI/IM TTEPeBeCTH 3TOT TEKCT.

IToabepuTe npaBUIbLHBIN epeBo/: Hy)kHO MHOT0 UHTaTh.

Ich muss viel lessen

Man musste viel lesen

+ Man muss viel lesen

Man kann viel lesen

B KakoM mpe/|/I0)keHHH JelCTBHe MPOUCXOAUT B HACTOsIee BpeMs?
Mein Freund half mir bei der Arbeit.

Die Delegation ist um 10 Uhr angekommen.

Er wird seine Diplomarbeit schreiben.

+Sie antwortet im guten Deutsch.

B KakoM mpe/|/i0)kKeHHH JeCTBHE MPOUCXOFH/I0 B MPOILIOM?

+ Jeden Morgen stand er um 6 Uhr auf.

Die Lehrerin wird die Aufgabe kontrollieren.

Mein Vater arbeitet in einem Werk.

Wir wollen in den Ferien an die See fahren.



B KakoM npeA/I0)KeHUH JIefiCTBHe OTHOCHTCA K Oyayiemy?

+ Wir werden 4 Priifungen ablegen.

Die Nachte werden kiirzer und die Tage langer.

Die Ubersetzung wird von dem Studenten gemacht.

In diesem Jahr wurde er Student.

Kakoi#i BcrioMoraTe/ibHBIH I71aroj ciefyeT BoucaTh B 310 npejgioxenue? Meine Freundin ... nach
Moskau mit einem Nachtzug gefahren.

Wird

Hat

+ ist

warst

B kakom npejsioxeHu riaros haben umeer camocrostennbHoe 3HaueHue?
Der Student hat gut geantwortet.

Wir haben schon alle Aufgaben erfiillt.

Ich habe ein neues Buch gelesen.

+ Sie haben gestern eine Sportstunde gehabt.

B KakoM Mpej/I0)KeHUH IJ1aroJ1 sein HMeeT CaMOCTOAITe/IbHOe 3HaUeHHe?
Mein Freund ist gestern zu mir gekommen.

Mein Bruder ist Arzt geworden.

+ Wir sind lange im Institut gewesen.

Sie sind in den Ferien nach Moskau gefahren.

ITop0epuTe npaBU/IbLHBIN MepeBo/ ckazyemoro: Meine Kollegin arbeitete in Deutschland als
Dolmetscherin.

Pabortaer

Oyzet paboTaTh

+ paborasna

paborarot

Boi0epuTe NpaBUILHBIH NEPEBOJ NMpeA/IoKeHus. Mo Apyr BO3BPaTU/ICA U3 MOE3/KH.
Mein Freund kommt von einer Reise zurtick.

Mein Freund kamt von einer Reise zurtick.

Mein Freund wird von einer Reise zuritick kommen.

+ Mein Freund ist von einer Reise zuriickgekommen.

Kakoe u3 npejoxxenuii crout B Imperfekt Aktiv?

Ich spiele Schach gut.

+ Ich spielte Schach gut.

Ich mache die Ubung.

Er macht die Ubung.

YKaxuTe, B KAKOM BpeMeHHU CTOUT iaHHoe npejioxeHue: Er hatte dieses Buch als Kind gelesen.
Imperfekt

Prasens

+ Plusquamperfekt

Futurum

IToaOepuTe NpaBUILHBIN NepeBo/] mpeaaokeHusi: Wir mussten alle Aufgaben rechtzeitig erfiillen.
MBbI 0/DKHBI BBITIOJIHUTD BCe 3a/laHusi CBOEBPEMEHHO.

MpbI MOyKeM BBITIOJTHUATh BCe 3a[jaHusi CBOEBPeMEHHO.

+ MbI 10/KHBI OBITH BBITIOJTHUTB BCe 3a/laHUsi CBOEBPeMeHHO.

MbI MOTJIM BBITIOJTHUTD BCe 3a/laHUsI CBOeBPEMEHHO.

ITop0epuTe NpaBU/IbHBIN NepeBoj: Hy>XKHO O0pOTHCS 3a MUP.

Man musste fiir den Frieden kampfen.

Wir miissen fiir den Frieden kdmpfen.

Man kann fiir den Frieden kdmpfen.

+ Man muss fiir den Frieden kdmpfen.



B KakoM npej/10)KeHUH I/1aro/1 CTOUT B HACTOSAIEM BpeMeHH?

+ Er liest das Buch

Alle haben den Text tibersetzt

Er hatte kein Buch

Wir werden ein interessantes Buch lesen

B KakoM npej/10)KeHUH I/1aroJji CTOUT B MpOIeAIeM BpeMeHU?

Er tibersetzt den Text

Er wird die Ubung schreiben

+ Sie haben den Text gelesen

Wir iibersetzen den Text richtig

B KaKoM npejA/I0)KeHHH IJ1aro/i CTOUT B 0y/yIieM BpeMeHH?

Mein Freund wird Ingenieur.

Sie ist Studentin geworden.

+ Der Student wird den Text lesen.

Das Studium wird immer interessanter.

ITopoepuTe npaBuIbHBIN nepeBo/: Die Studenten werden den Text lesen.
Yurarot

Yuranu

+ OyAyT uMTaTh

TIpOYMTa/IN

Kakoii u3 crosilix cripaBa BapuaHToOB Bbl BcTaBuTe B /JaHHOe npejiokeHue? Er ... gestern den
Brief...

wird geschrieben

+ hat geschrieben

werdet schrieben

habt geschrieben

KakoMy HeMeLIKOMY Tpe/i/I0)KeHHI0 COOTBeTCTBYeT JJaHHOoe pyccKoe? Haiu cTyieHTbI
HHTEPeCyHTCH CIIOPTOM.

+ Unsere Studenten interessieren sich fiir den Sport.

Unsere Studenten interessierten sich fiir den Sport.

Unsere Studenten haben sich fiir den Sport interessiert.

Unsere Studenten werden sich fiir den Sport interessieren.

Kakoi BcrioMorare/ibHbIH I/1aro/i NogX0JuT K AaHHoMYy npe/ioxeHuro? Er ... sehr spat nach
Hause gekommen.

Hat

+ ist

Wird

hatte

B KakoM Npe//I0)KeHUH IJ1aro/1 «sein» siB/IseTCA CaMOCTOATe/TbHBIM IJ1are/iom?
Ist er schon gekommen?

+ Ich bin in dieser Stadt vor kurzem gewesen.

Wir sind zu Hause geblieben.

Ihr seid zu spat gekommen.

B kakom npejsioxeHu riaroy «haben» siBjisiercst caMoCcToATe IbHBIM?
Er hat ein interessantes Buch gelesen.

Er war schon vor einem Jahraus der BRD gekommen.

Dieser Student hat richtige Aussprache gelernt.

+ Ich habe dieses Buch gehabt.

KakomMy pycckoMy npej/io)KeHHI0 COOTBEeTCTBYeT iaHHOe HeMeLKoe npejioxeHue? Viele
Studenten treiben Sport.

MHorue CTyZieHTbl 3aHUMAaJTUCh CITIOPTOM.

+ MHorue CTyZieHThbl 3aHUMAalOTCsI CITIOPTOM.

MHorue CcTyJeHTbl OyyT 3aHUMAaThCsl CTIOPTOM.

MHorue CTyJeHTbl JH0ST CIopT.



IToaOepuTe NpaBUILHBIN NEPeBo/]: «M0)KHO MEePeBeCTH MPeAI0KeHHEe».

+ Man kann den Satz iibersetzen.

Man soll den Satz {ibersetzen.

Sie miissen den Satz iibersetzen.

Sie will den Satz iibersetzen.

ITopoepute npaBuIbHBIN epeBoy;: Die Studenten konnten den Text iibersetzen.
+ CTy/ileHTBI MOIJIY TIepeBeCTH TeKCT.

CTyIeHThI JOJKHBI TIePeBeCcTH TEKCT.

CTyIeHTbI MOTYT TIepeBeCTH TeKCT.

CTy/IeHTbI XOTeJTH TIepeBeCTH TEeKCT.

Tema 2. «Mos ceMbsi», «Mos yueda»

1.CoGecexoBanue mo Teme «Mosi ceMbs», «Most yueda»
KoMIUIeKT BOIIPOCOB /i/isi co0ece/[0BaHMA:

1.1 Tema «Meine Familie» (Mos cembs)

1. Ist Thre Familie groB? Meine Familie ist (nicht) groRS.

2. Wie heiflen Thre Eltern? Meine Mutti heilt ...., mein Vater heif3t...

3. Wie alt sind sie? Meine Mutti ist ... Jahre alt, mein Vater ist...Jahre alt

4. Was sind sie von Beruf? Meine Mutti ist ... von Beruf, mein Vater ist... von Beruf

5. Haben Sie eine Schwester (einen Bruder)? Wie heif3t sie (er)? Wie alt ist sie (er)? Ich habe eine
Schwester (einen Bruder). Sie (er) heift ... Sie (er) ist ... Jahre alt.

6. Womit beschaftigt sie (er) sich? Sie (er) geht in den Kindergarten, in die Schule, studiert an der
Hochschule, arbeitet schon.

7. Haben Sie Ihre Familie gern? Ich habe meine Familie sehr gern.

8. Was machen sie zusammen? Wir gehen einkaufen, verbringen gemeinsam Freizeit und feiern Feste.
9. Wer fiihrt den Haushalt in Threr Familie? Meine Mutti fiihrt den Haushalt. Sie rdumt die Wohnung
auf, wascht das Geschirr ab, kocht; wascht die Wésche, biigelt, staubsaugt, und backt schone Kuchen.

1.2. CobecefoBaHue 1o TemMe «Yuyeda B akajjeMHH»
KoMIieKT BOpoCoB 1o pedyeBoi Teme
1. Bist du Student? (Studentin).
1.Wo studierst du?
2.Welche Schule hast du absolviert?
3. Warum hast du das Studium an unserer Akademie gewdhlt?
4.An welcher Fakultat studierst du?
5.Wie viel Fakultédten gibt es an unserer Akademie? Wie heilen sie?
6.Wie lange dauert das Studium an der Akademie?
7.Fallt dir das Studium leicht?
8. Wann entstand Ihre Akademie?
9. Wie viel Studenten beziehen jedes Jahr Ihre Akademie?

2. Onpoc no 0a30BbIM TEKCTaM pa3jesia Mo acneKTam
- (hoHeTHUECKOE UTEHUE;
- YCTHBIU 11ePeBOJ, CO CI0BapeM;
- MMCbMEHHBIN MepeBO/, CO CI0BapeM;
- W3BJIeYeHre MH(POPMALK TI0 U3yYaeMoi rpobieMaTuke.



KoMIjieKT TeKCToB /il oripoca:

TekcTbl: TeKCT «Mosi yueba B akajieMumn» «V3 UCTOPUM CebCKOXO035UCTBEHHOUN akajemun um. K.A.
TumupszeBa», «YHUBEpCUTET X0OeHXalM».

(T'.51. AkcenoBa, @.B. Kopo/sibKoB. YueOHUK HEMeLKOro si3bika, 2005 T.)

3. apuBuayaibHOe JAOMaIlllHee 3ajaHue: JoMalllHee uTeHHe (MH/UBHYa/IbHbIe TEKCThI IO
CrenajIbHOCTH)

KommiekT 3ajaHuii 110 JOMalIHEMY YTEeHHI0

Pa3HoypoBHeBbIe 3ajauM U 3aiaHHsI:

- NOUCK UH(popmayuu, npoumeHue ¢ NocAe0yIOUUM:

- OTBEThI Ha BOTIPOCHI B TECTOBOM PeXXHUMe/ pa3BepHyThie OTBEThHI Ha BOMIPOChI/ MOHOJIOT-TIepecKas/
MOHOJIOT - BbIpayKeHHe COOCTBEHHOI'0 MHEHUS

- U3BJIeueHre UHPOPMAaIUKU CXOXKel TeMaTUKH U3 Pa3/InUHbIX TUTIOB UCTOUYHUKOB, COTIOCTaB/IeHHUe
(haKTOB — OTBEThI Ha BOMPOCHI B TECTOBOM PeXXUME;

- paboTa c JIeKCUKOM — Mo/ICTaHOBKaA (TIPOMYII[eHHbIX) HY>KHBIX CJIOB W3 UMC/Ia TIPe/|/I0KEeHHbIX;

- KOppeKI[usi HeBepHO C(hopMY/IMPOBAaHHBIX (DAaKTOB;

no 3apaHee n0020MO8/AeHHbIM MeKCMAam:

- Ivanor-obMeH MHEHUSMU

- YUreHne ¢ NOHUMaHHEM OCHOBHOT'0 CO/I€P)KAaHUA MPOYUTAHHOT0 (03HAKOMHTE/ILHOE).

- YreHue c HaX0XKAeHHeM HHTepeCcyrInel Win HY)KHOM uH(popManum (MpocMoOTpPoBoe).

- Boicka3biBaHue B (hopMe pacckasa, OnuCcaHMs

- Yuactue B 0ecepe

4. Hanucanue pedepara no remaM Mo/y/1s

Tembl pedpepaToB/ Ipe3eHTaLUN:

1. Cucrema obpa3oBanus B @PT"

2. BepnmuHCKuii yHuBepcuteT UM. ['ymOonibaTa

3. Cenbckoxo3siiicTBeHHbIe (hakyibTeThl B yHUBepcuTeTax @PI" (1o BEIOODY).
4. HayuHo-uccaef0BaTeNbCKUI UHCTUTYT SKOHOMUKM B MIOHXeHe.

5. Bricive cenbCKOX0351MCTBEHHbIE KO/ B ['epMaHuy.

6. IIpodeccruoHanbHble CeTbCKOXO03MCTBEHHBIE LIKOJIbL.\

7. BeicIiee celbCKOX03sMiCTBeHHOe 00pa3oBaHue B ['epMaHUU.

8. Crnenuanu3upoBaHHbIe CeMbCKOX035HCTBeHHbIe By3bl DPT.

5.1. TectupoBanue no Teme «CTeneH! CpaBHeHHUs NPU/Iarare/libHbIX U HapeUu».

Bbibepume o0uH npaguibHblll omeem:
Dieser Weg ist ... als jener.
kurz
+ kiirzer
am kiirzesten
kurzer
Er spricht Deutsch ... .
beste
+besser
am besten
guter
Es war gestern kalt, heute ist es aber noch ...
kalt
+ kalter
der kalteste Tag
kalter
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Die Moskauer Universitit ist das ... Gebaude in Moskau.
+ hochste
hoher
am hochsten
hoch
Dresden ist ein ... Kulturzentrum.
grofite
+ grofBes
am groliten
grofd
Der Juli ist der ... Monat des Jahres.
warm
+ warmste
wdrmer
warmer
Erist ... als du.
fleiRig
+ fleiBiger
am fleiigsten
der fleiBige
Im Winter sind die Tage am ... .
kurz
kiirzer
+ kiirzesten
kurzer
Hamburg ist ... als Bonn.
grofd
am grofiten
+ groller
grofBer
Wolga ist ... Fluss in Europa.
lang
+ der langste
léanger
am langsten

5.2 TectupoBaHue 1o Teme «C/I0)KHOIOAYMHEHHOE MPe//I0KeHHe»
1 BapuaHT
Kakoe U3 JaHHBIX Npe//I0)KeHU! SAB/ISIeTCS CJI0)KHOMO[UUHEeHHbIM?
+ Er ging in die Bibliothek, die sich im Hauptgebdude befindet.
Er ging in die Bibliothek, um dort ein Buch zu nehmen.
Unser Betrieb lieferte mehr Getreide, als im vorigen Jahr.
B kakoMm npejiokeHuH «damit» sSIB/IsIeTCA COX030M MPU/JATOYHOIO0 NMpe//I0KeHHs?
+ Der Betriebsleiter muss viel tun, damit die Leute gut leben.
Durch die Bodenreform bekamen die Bauern einige Millionen Hektar Land, damit begann fiir sie ein
neues Leben.
Damit beschéaftigen wir uns schon seit langem.
IIpu nepeBoje KaKoro pyccKoro npej/jaokKeH!s Ha HeMelKUH A3bIK HY)KHO YIIOTPeOUTH C0103
«ob»?
«CMory /11 sl TIOHSATBb TeKCT 6e3 c/ioBapsi?» — CIIPOCUII CTYZEHT.
OH cripocusi, Kak MOXXHO TepeBecTH 3TO CI0BO.
+ CTy/IeHT CTIPOCHJI, MO>KHO JTA TIOHSITh 3TOT TeKCT Oe3 cioBapsi.
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Kakoii co103 c1efiyeT ynorpeours B JJaHHOM nipeiokeHun? Die Leute leben immer besser, ...
unser Betrieb jetzt hohe Ertrage hat.

ob

+ weil

dass

wahrend

YKaxuTe, Kak nepeBoANTCSA COI03 B JaHHOM nipeaiokeHuH. Nachdem er die Worter gelernt hatte,
iibersetzte er den Text sehr gut.

eciu

uTOo

XOTsI

+ Tocie TOro Kak

Kakoii U3 c01030B HY)KHO YIIOTPeOUTH NPHU NepeBojie MpeAokeHUus1 Ha pycckuil a3bik? Erhoht
sich die Arbeitsproduktivitit, so steigt auch das Lebensniveau der Bevolkerung.

XOTs

+ eciu

Korja

YTOOBI

YKaKkuTe, B KAKOM MPe//I0KeHUH «als» AB/IAeTCsS CO30M:

Er arbeitet als Agronom.

Unser Betrieb erzeugt mehr Getreide als Kartoffel.

+Als mein Bruder die Hochschule absolvierte, wurde er Agronom.

Kaxkoii U3 C01030B HY)XHO yIIOTPeOUTH NPH MepeBo/ie PyCCKOro npe/iokeHua? XoTa MoJIeKY bl
oueHb Ma/IeHbKHe, OHU COCTOAT U3 ellé 0osiee MeIKHX YaCTHI] — aTOMOB.

ob

damit

+ obwohl

als

Kakoe HeMelIKOe npe//i0’keHHe COOTBETCTBYeT AAHHOMY pycckomy? Ec/u cTyeHT XoueT
NMPUHATH yYacTHe B KOH()epeHUH, OH /J0/DKEH MOAr0TOBUTh A0KJIA/,.

Der Student will an der Konferenz teilnehmen, deshalb bereitet er ein Referat vor.

Da der Student an der Konferenz teilnehmen will, muss er ein Referat vorbereiten.

+ Will der Student an der Konferenz teilnehmen, so muss er ein Referat vorbereiten.
Bbi0epuTe NpaBUIBHBIH NEPEBOJ MpUIaraTe/IbHOro B npejnoxeHuu. Er zeigte die besten
Leistungen.

Xopolie

6osee

X0opollre

+CcaMble Xopoliue

B KakoM mpe/|/iI0okeHHH eCTh MpuiaraTe/JibHoOe B CDABHUTE/ILHOM CTeneHHu?

Der Tag ist warm.

Dieser Tag ist am warmsten.

+ Die Tage werden immer warmer.

3anmo/IHUTe MPOMYCKH NPW/Iarare/ibHbIM UM HApeuyreM C COOTBETCTBYHOIIEH CTeneHbIo
CPaBHEeHHSI.

Ich habe ... Biicher iiber die Tierwelt, als mein Freund.

+mehr
viel

die meisten
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2 BapuaHT

Kakoe 13 JaHHBIX NPe//I0)KeHU SABJIACTCA CJIOKHOMOJUUHEHHBIM?
+Er tibersetzte den Text, der sehr kompliziert war.

Er ilibersetzte den Text, um eine gute Note zu bekommen.

Er ilibersetzte den Text, lernte die Worter und beantwortete die Fragen zum Text.

B KakoMm mnipe/jiokeHun «damit» sIB/IfeTCA COH030M NMPHUAATOUYHOrO MPe//I0KeHuA?

Die Fachleute besuchen verschiedene Lehrgange (kypcei), damit konnen sie sich weiterbilden.
+Der Dekan macht alles, damit die Studenten besser studieren.

Die Landwirtschaft produziert Nahrungsmittel, damit versorgt sie die Bevolkerung.

IIpu nepeBo/ie KAKOro PyCCKOro NMpe//Io)KeHUA Ha HeEMEIIKUH A3bIK HY)KHO YIIOTPeOUTH COI03
«ob»?

«[ToHpaBW/Iack /1 JOsIpKaM HOBasi IOM/IbHAsE YCTAHOBKA» — CIIPOCWIIN COTPYJHUKA UHCTUTYTA.

+ COTpYAHUKN UHCTUTYTA CITPOCUJTH, TIOHPABU/IACh JIA A0sSIPKaM HOBasi IOM/IbHAsl yCTaHOBKA.

COoTpyAHUKHN UHCTUTYTA CITPOCH/IN, KaK MTOHPABU/IACh A0sSPKaM HOBasi IOM/IbHAsE yCTaHOBKa.
Kakoii co103 c1e/lyeT ynoTpeouTs B JaHHOM mpe/iokeHuu? ... er das Buch gelesen hatte, gab er es
seinem Freund.

obwohl
+ als

damit
wenn
YKaxure, Kak nepeBOANTCA COI03 B JaHHOM npeaioxkeHur. Wahrend die erste Gruppe ihre
Laborarbeit durchfiihrte, bereitete der Laborant die Apparatur fiir die nachste Gruppe vor.

T10C/Ie TOro Kak
TaK Kak
I
+ B TO BpeMs Kak
Kakoii U3 c0r030B HY)KHO YIIOTPeOUTH NPH NepeBojie MpeA/IoKeHusl Ha pyccKui si3bIK? Lernt er
alle Worter, so iibersetzt er den Text richtig.

+ ecnu

Korja
YTOOBI

uTOo
YKaxuTe, B KaKOM Ipe//iokKeHUuN «als» siBisercsa coro3om?

Er studiert besser, als sein Freund.

+ Als er sein Praktikum in Deutschland machte, verbesserte er sein Deutsch.

Als Praktikant arbeitete er in einem Familienbetrieb.

Kakoii U3 c0r030B HY)KHO YIIOTPeOUTH NPH NepeBojie pycckoro npeanoxenusi? Ilocie Toro Kak oH
BBIYYHJI C/IOBA, OH MEPeBé/I TEKCT 0YeHb XOPOILo.

wenn
+ nachdem
wahrend

obwohl
Kakoe HeMeLKOe Mpe//I0’KeHHe COOTBETCTBYeT JaHHOMY pPyccKoMy: Ec/iM CTy/JeHThI XOTAT YMTaTh
JIMTePaTypy Mo CreldaTbHOCTH, OHH /I0/DKHBI 3HATh I'PaMMAaTHKY M CJI0Ba.

Die Studenten wollen die Fachliteratur lesen, deshalb miissen sie Grammatik und Worter kennen.
+ Wollen die Studenten die Fachliteratur lesen, so miissen sie Grammatik und Worter kennen.
Damit die Studenten die Fachliteratur lesen konnen, miissen sie Grammatik und Worter kennen.
Boi0epuTe NpaBUIBHBIH MEPEBOJ MpUIaraTe/bHOro B npejiokeHud. In Europa sind die Alpen
das hochste Gebirge.

BBICOKHE
+camble BbICOKHE
6oree BbICOKHE
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B KakoM mpe/|/iokKeHHH eCTh MpuiaraTe/JibHOe B CDABHUTE/ILHOM CTeneHHu?
+Der Text ist interessanter.
Der Text ist interessant.
Der Text ist am interessantesten.
3ano/iHUTe MPONYCKH NMPUIarare/IbHLIM UM HapeYrueM C COOTBETCTBYIOIEH CTeneHbI0
CPaBHEeHHSI.
Er hat ... in der Schule gelernt, als sein Freund.
gut
am besten
+ besser
3 BapuaHT
Kakoe 13 JaHHBIX MPe//I0KeHU AB/IACTCA CJI0KHOMOJUHHEHHBIM?
In unserem Dorf gibt es ein groBes Haus, da wohnt meine Familie.
+ Da er alle Worter kennt, versteht er den Text gut.
Das ist ein Biicherschrank, da liegen meine Lehrbiicher.
B KakoMm mipe/jjiokeHun «damit» sIB/IfAeTCA COH030M NMPHUAATOYHOrO MPe//I0KeHHsA?
Damit beenden wir unsere Deutschstunde.
+ Er ist zu mir gekommen, damit ich ihm bei der Lésung der Aufgabe helfe.
Es fahrt ein Bus, damit kann ich nach Hause kommen.
IIpu nepeBo/ie KAKOro PyCCKOro NMpe//I0)KeHUA Ha HeEMEIIKUH A3bIK HY)KHO YIOTPeOUTH COI03
«ob»?
«Mory /1 51 moexaTh Ha ITPaKTUKY B ['epMaHHI0? — CITPOCH/Ia CTYAeHTKaA.
Omna cripocusia, Ky/la MOYKHO 110eXaTh Ha MPaKTHKY.
+ CTy/ileHTKa CIIpoCKr/ia, MOXKHO JI1 TTI0exXaTh Ha MPaKTHKY B ['epMaHMIO.
Kakoii co103 c/iefyeT ynoTpeouThb B JAHHOM MpeaiokeHUu? ... der Unterricht beendet hatte, ging
er zur Mensa.
dass
damit
+ nachdem
ob
Ykaxure, Kak nepeBoAUTCA 0103 B JJaHHOM npeaioxeHun. Obwohl die Molekiile sehr klein sind,
bestehen sie aus noch kleineren Teilen — Atomen.
Korja
I
+ XOTs
TaK Kak
Kakoii U3 C01030B HY)XHO yIIOTPeOUTH NPH NnepeBo/ie NMpeAI0KeHus: Ha pycckuii a3bIK? Will er
nach Deutschland zum Praktikum fahren, so muss er gut Deutsch sprechen.
YTOOBI
TaK Kak
+ecnu
XOTs
YKakuTe, B KAKOM TPe//I0KeHUH «als» ABIAeTCs CO30M:
+ Als ich die Schule absolvierte, war ich 17 Jahre alt.
Als Student der Agrarakademie kann ich nach Deutschland fahren.
In der Akademie habe ich mehr Freunde, als in der Schule.
Kakoii U3 C01030B HY)XHO yIIOTPeOUTH NPH MepeBo/ie PyCCKoro npeiokenua? Tak Kak oH 0oJieH,
OH He CMOT NPHUATH.
ob
dass
nachdem
+ da
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Kakoe HeMeLKoe TIpe/i/Io)keHHe COOTBEeTCTBYeT JaHHOMY pycckomy? Eciu CcTy/ieHT XoueT rnoexarb
Ha NPakKTUKYy B I'epMaHNIo, OH J0/DKEH X0POIIO FOBOPUTH MO-HEMeI[KH.

Obwohl der Student zum Praktikum nach Deutschland fahren will, muss er gut Deutsch sprechen.
Wihrend der Student zum Praktikum nach Deutschland fahren will, muss er gut Deutsch sprechen.

+ Will der Student zum Praktikum nach Deutschland fahren, muss er gut Deutsch sprechen.
Boi0epuTe NpaBUILHBIH MEPEBOJ NMpUIaraTe/bHOro B mpejiokeHud. Die meisten Studenten
unserer Gruppe sind Sportler.

MHOT'He

6osiblIe

+ OOJIBIIIMHCTBO

B KakoM npej/10)keHUH eCTh Npu/iaraTe/ibHoe B CPaBHUTE/IbHOM CTeneHu?

Die Aufgabe ist am kompliziertesten.

Die Aufgabe ist kompliziert.

+ Die Aufgabe ist komplizierter.

3ano/sTHUTe MPOMYCKH COOTBETCTBYHOIIIEH CTeneHbI0 CPaBHEeHHs NMPU/IaraTe/IbHOr0 WM Hapeuus.
Sie lebt ... zur Akademie, als ihre Freundin.

+ ndher

nah

am ndchsten

Tema 3 «Moii paboumnii JeHb» «Mo0é x0001»

1. CobeceoBaHue MO peyeBoi TeMe

KoMIL/IEKT BONPOCOB /I/isi CO0ece0BaHMs:
1. Was ist IThr Hobby? (Was ist dein Hobby?) Mein Hobby ist (Meine Hobbys sind) Musik, Kunst,
Malerei, Lesen, Tanzen, Singen, Sport, Fernsehen, Angeln, Stricken, Sticken, Ndhen.
2. Wofiir interessieren Sie sich? (Wofiir interessierst du dich?) Ich interessiere mich fiir
Computerspiele, Kochen, Wandern, Reisen, Fotografieren, Fremdsprachen, Haustiere, Reiten,
Videoaufnahme, Aquariumfische.
3. Wofiir schwarmen Sie? (Wofiir schwarmst du?) Ich schwdrme fiir/Frither schwarmte ich fiir /

Mein(e) Freund(in) schwarmt fiir Sammeln von Miinzen/
Postern/Aufklebern/Etiketten/Ansichtskarten/Puppen/Modellautos/Abzeichen/Briefmarken/
Spielmarken.

4. Wie verbringen Sie Ihre Freizeit? (Wie verbringst du deine Freizeit?) Ich lese, tanze, singe, sehe
fern, koche, erhole mich, hore Musik, spiele Computerspiele, surfe im Internet, mache/habe Besuche,
spiele Schach/Damenspiel, gehe spazieren, gehe ins Kino/Theater/Konzert/Museum/Cafe; in die
Disko/Ausstellung/Bar; in den Park/Club/Pub.

5. Was kann man in der Freizeit noch machen? In der Freizeit kann man noch
Gitarre/Klavier/Trompete spielen, am Computer arbeiten, Auto/Motorrad fahren, rodeln, faulenzen, viel
schlafen, telefonieren, plaudern, die Zeit totschlagen, aufs Land/ins Ausland fahren, kegeln, Billard
spielen, Partys veranstalten, neue Menschen kennen lernen, einkaufen, Videofilme aufnehmen, die
Rennbahn besuchen. Ich ........ oft/selten/manchmal/nicht.

6. Was kann man im Sommer machen? Im Sommer kann man ins Griine fahren, den ganzen Tag im
Freien auf dem Lande verbringen, Rad/Boot fahren, baden, schwimmen, tauchen, segeln, sich sonnen,
wandern, klettern, in den Wald gehen, Pilze suchen, Beere sammeln. Ich ........ im Sommer
oft/selten/manchmal/nicht.

7. Welche Biicher lesen Sie gern? Was lesen Sie nicht? (Welche Biicher liest du gern? Was liest du
nicht?) Ich lese Romane, Krimis, Erzdahlungen, Abenteuer, Liebesromane, Science-

Fiction, Biicher iiber Sport/Musik, historische Romane, Dramen, Balladen, Gedichte, Sachbiicher,
Zeitungen, Zeitschriften gern/nicht.

8. Treiben Sie Sport? (Treibst du Sport?) Ich treibe Sport (oft, selten). Ich spiele Volleyball, FuSball,
Basketball, Tennis, Federball; laufe Schi, Schlittschuh; fahre Schlitten/ Snowboard; gehe in den
Kraftraum, mache Fitness, besuche die Turnhalle; gehe ins Schwimmbad (nicht) gern.

15



9. Welche Fernsehprogramme und Filme ziehen Sie vor? (Welche Fernsehprogramme und Filme
ziehst du vor?) Ich sehe mir unterhaltende/ausbildende/populdrwissenschaftliche Programme,
Nachrichten, Shows, Talk-Shows, Wettbewerbe, Sportsendungen, gute Spielfilme (zum Beispiel Krimis,
Dramen, Abenteuer, Melodramen, Komddien, Tragikomodien, Musikkomodien, Serien, Aktion,
Thriller, Horror, Psychodramen, Science-Fiction, Western), Dokus, Reportagen (nicht) an.

10. Haben Sie viele Freunde? (Hast du viele Freunde?) Ich habe viele Freunde.

11. Gehen Sie mit den Freunden oft aus? (Gehst du mit den Freunden oft aus?) Ich gehe mit den
Freunden (nicht) oft aus.

2. Ompoc no Teme ,,Moii pabounii eHb», «Moé x0661»
1.KoMIuieKT 3aiaHuM /I/Is ONIPOCA TEKCTa:

- (hoHETHUECKOE UTEHHE;

- YCTHBIM TT€PEBOJ, CO CI0BApeM;

- MMMCbMEHHBIH TT€PEBOJ, CO CIOBApeM.

KommniekT TeKcToB s onpoca - «Am Morgen und am Abend» (ypok 4), ,,Mein Praktikum“(ypok
6) — T.A. BogonbsiHoBa Hemerikuii si3pik. O6yueHne pedeBoMy 001jeHHI0, YueOHOe TIocobue 1o
Pa3BUTHIO HABBIKOB YCTHOU peuu JJisl CTY/IeHTOB CeTbCKOXO0351MCTBEHHBIX BY30B.

3. 1 TectupoBanue no teme «IlaccuB» (maccuBHas ¢opMa CKa3yemoro)
Bblbepume npasuibHbIli 6apuaHm:
Kakoe npeanoxeHue cTout B Passiv?
+ Sie werden in der Stunde streng abgefragt werden.
Im Sommer werden die Kinder viel Fullball spielen.
Der Lehrer hat die Schiiler abgefragt.
Haiigute npepioxenue B Perfekt Passiv.
Sie sind zur Versammlung piinktlich gekommen.
Das Hochhaus war in 3 Monaten gebaut worden.
+ Sie sind in diesem Cafe gut bedient worden.
HaiiguTte npeanoxenue B Prdsens Passiv.
Er wird von seiner Mutti gelobt werden.
+ Er wird von seinem Freund abgeholt.
Er wird seine Freundin heute besuchen.
HaupuTe npe/jioxeHye, KOTopoe CTOUT B pe3y/ibTaTuBHOM Passiv (Passiv cocTosinus).
Der Vater ist nach Hause gekommen.
Der Tisch wird schnell gedeckt werden.
+ Der Tisch ist schon gedeckt.
HaiiguTe npepioxenue c Infinitiv Passiv.
+ Alle Fehler sollen heute unbedingt korrigiert werden.
Die Studenten sollen alle Fehler heute korrigieren.
Die Fehler sind schon korrigiert worden.
Kakoe HeMeLIKoe TIpe/l/I0)keHHe COOTBEeTCTBYeT PyCCKOMY?
Mara3suH 0bL/1 OTKPBIT BUepa.
Das Geschift ist geoffnet.
+ Das Geschaft war gestern geoffnet.
Sie 6ffneten gestern ein neues Geschift.
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HaiiuTe npaBUIbLHBIN NepeBoj HEMEIKOro Mpe/I0KeHUs:
Der Aufsatz muss heute geschrieben werden.
CourHeHHe HY)KHO HarucaTh ObICTPO.
CourHeHHe yyKe HallMCaHO CeroiHsl.
+ CounHeHHe J0/DKHO ObITh HAIMCAaHO CErO/HS.
Kak M0)KHO mepeBecTH HeMeI[Koe Tpe//i0KeHHe Ha PYCCKHH A3BIK?
Lisa war zum Konzert eingeladen worden.
JIu3a ripuriacusia Aipyra Ha KOHLIepT.
Apyr npursacui JIusy Ha KOHLepT.
+ JIu3a Obljia TIpUrailieHa Ha KOHIepT.
Haiigute npepioxenne B Imperfekt Passiv.
Der Plan wurde von unserer Brigade entworfen.
Unsere Brigade wird bald einen neuen Plan entwerfen.
+ Der Plan ist von unserer Brigade entworfen worden.
Bbibepume npasuibHbIli 6apuaHm:
Haiigurte npeanoxenue B Futurum Passiv.
Die Arbeit auf dem Lande wird immer schwerer.
Die Arbeit auf dem Lande wird immer mehr mechanisiert.
+ Die Arbeit auf dem Lande wird immer mehr mechanisiert werden.
HaiipuTe npegioxxedue B Imperfekt Passiv.
+Die Frage wurde lange besprochen.
Die Frage wird an der Versammlung besprochen werden.
Es wurde plétzlich dunkel im Zimmer.
Kakoe npeanoxeHue cTout B Passiv?
Der Kranke wird lange das Bett hiiten.
+Der Kranke ist erfolgreich operiert worden.
Sie haben den Kranken schon operiert.
HaiipuTe npepioxenue c Infinitiv Passiv.
Er muss diesen Brief heute schreiben.
+Die Ubung muss heute geschrieben werden.
Die Ubung ist schon geschrieben worden.
Bblbepume npasuibHbIli 6apuaHm:
HauuTe npejioxeHue, KOTopoe CTOUT B pe3y/ibTaTuBHOM Passiv (Passiv cocTosinus).
+ Der Plan war erfiillt.
Sie wird den Plan erfiillen.
Der Plan wird bald erfiillt werden.
Haiigurte npeanoxenue B Futurum Passiv.
Die Mutter wird morgen eine Torte backen.
Die Torte ist schon gebacken worden.
+Die Torte wird morgen gebacken werden.
HaiiuTe npaBUIbLHBIN NepPeBoj] HEMEIKOro Mpe/I0KeHUs:
Unsere Hefte waren vom Lehrer gesammelt worden.
YuuTtens cobpan TeTpajiy.
Hartm TeTpagy ObUTHM COOpaHbI YUUTEIEM.
Harmmm teTpaiy yurTesb y>Ke POBEPHII.
Kakoe HeMeLIKoOe TIpe/l/I0)keHHe COOTBEeTCTBYeT PyCCKOMY?
IIBeTbI NO/IUTHI.
Die Blumen werden gegossen.
+Die Blumen sind gegossen.
Die Blumen werden gegossen werden.
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Kak M0)KHO mepeBecTH HeMeI[Koe Tpe/j/i0)KeHHe Ha PYCCKHH A3BIK?
Die Arbeit muss bis morgen gemacht werden.

Pabora O6yzaet cienaHa fio 3aBTpa.

Paboty HyKHO 3aBTpa cfieaTh.

+Pabora fio/mwkHa OBITH CAesiaHa [0 3aBTpa.

HaiiguTte npeanoxenue B Prdsens Passiv.

+In diesem Laboratorium werden Metalle gepriift.

In diesem Laboratorium priift man Metalle.

Legierungen werden in diesem Laboratorium bald gepriift werden.
Haiigute npepioxenue B Perfekt Passiv.

Unsere Stadt wird zu einem Zentrum der Bauindustrie.

+Die Timirjasew-Akademie ist 1865 gegriindet worden.

In dieser Stadt wurden neue Betriebe gebaut.

4. NTOTOBASI KOHTPOJIBHASI PABOTA (JIEKCUKO-TPAMMATUYECKAS)
KoMm1eKT 3ajaHuii /11 KOHTPOJILHOM PadoThI

BapuanT 1
3aganue 1. Yriorpebure 1/1aroJsibl B Hy>KHOM (opme:
1. Ich (konnen) dich nicht verstehen.
2. Das Midchen (diirfen) nicht aufstehen.
3. Morgen (sollen) wir friih aufstehen.
3apanue 2. BoibepuTe HY)KHBIN MOJA/bHBIN I'71aro U riepeBejiuTe:
1. Herr Lehrer (darf/kann) ich Sie fragen?
2. Meine Mutti (darf/kann) gut kochen.
3. Ihr (miisst/sollt) diese Ubung unbedingt schriftlich machen.
3aganue 3. OrnpeenvTe BpeMeHHYH0 (JOpMYy CKa3yemoro U repeBeuTe rpejjioKeHus Ha pyCCKU
SI3BIK.

1. Jetzt gibt es an unserer Akademie sechs Fakultiten.
2. Meine Schwester wird an der 6konomischen Fakultit studieren.
3. Er kommt erst heute aus der BRD zuriick.

3aganue 4. Ornipefenvte BpeMeHHYH0 (JOpMYy CKa3yemoro U repeBeUTe MpejjioXKeHus Ha pyCCKU
SI3BIK.
1. In der Landwirtschaft setzt man immer leistungsfahigere Maschinen ein.
Frither beriicksichtigte man die Probleme der Arbeitsbedingungen der Landwirte wenig.
Unsere Akademie hatte man 1949 gegriindet.
Diese Maschine wird man in drei Monaten schaffen.
Der Boden bearbeitet man in verschiedenen Tiefen.
Bapwuanr 2
3aganue 1. Yriorpebure 1/1arosibl B Hy>KHOM (opme:
1. Esregnet, du (miissen) den Regenschirm mitnehmen.
2. Die Kinder (wollen) heute lange fernsehen.
3. Meine Katze (mogen) Fisch.
3aganue 2. BribepuTe HY)KHBIM MOJAILHBIN T/1aros u repepeaure:Morgen haben wir eine 1.
1.Kontrollarbeit, ich (muss/soll) die Grammatik wiederholen.
2.Das Kind (mag/mochte) sein Haustier.
3.(Wollt/mégt) ihr in den Zoo gehen?

ik
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3aganue 3. Ornpeenvte BpeMeHHYH0 (JOpMYy CKa3yemoro U repeBeiUTe MpejjioXKeHus Ha pyCCKU
SI3BIK.
1.Mein Vater ist Landwirt.
2. Er hat die landwirtschaftliche Hochschule absolviert.
3. Friiher gab es an der Hochschule nur drei Fakultédten.
3aganue 4. Ornipefenvte BpeMeHHYH0 (JOpMYy CKa3yemoro U repeBeiUTe MpejjioXKeHus Ha pyCCKU
SI3BIK.
1. Jetzt gibt es an unserer Akademie sechs Fakultéten.
Meine Schwester wird an der 6konomischen Fakultét studieren.
Er kommt erst heute aus der BRD zurtick.
In unserem Land wird man umfassende Reformen durchfiihren.
Unrentable Werke baut man sind in erheblichem Masse ab.

W

Tabsuija 3 — Kpurepuu orjeHKH ¢(hOpMHUPOBAHHOCTU KOMITETEHLIMI

Kputepuu onjeHrBaHus CQOPMUPOBAHHOCTH

KO,E[ N HAUME€HOBaHHE€ MHIWKATODA
KOMIIeTeHIIMH (T-IaCTI/I KOMHETE‘HL{I/II/I)

AOCTHXXEeHHA KOMIIeTeHIITUN

COOTBETCTBYET OL|eHKe «3auTeHO0»
(4acTv KOMIeTeHL1H)

50-100% oT MakcuMasbHOro basnia

CTyleHT noKa3bIBaeT XOpOLlMe 3HaHVe U [IOHUMaHHe
TeM MOJyJIsl, OTBeUaeT Ha BOIPOCHI OBITOBOM Cepbl
0011leHus1, OpUeHTUPYeTCs B IPaBU/laX T'PaMMaTHKH,
HO ZIOTTyCKaeT OIIMOKM Mpy BeIOOpe
KOMMYHUKaTHUBHO-TIPHeM/IeMOT0 CTUJISt 00LLeHUs,

N/-1yk-4 Beibupaer Ha
rocy/apCTBEHHOM U MHOCTPAaHHOM (-bIX)
A3bIKaX KOMMYHUKaTUBHO-TIpUEM/IEMbIe

CTWIb 0011{eHus], BepbasibHble U

HeBepOasibHble Cpe/iCTBa

B3aMMO/IeI{CTBHSI C TapTHEPAMH. BeEGaﬂbHLIX 1 HeBepOa/IbHbIX CPe/ICTB
B3aUMO/IeNCTBUS C IapTHEPaMH, [IOUTH He [JOMTyCKaeT
V]I-5yk.4 JleMOHCTPHPYET YMeHHe OLIMOO0K B MOCTPOEHUH YCTHOM U TMCbMEHHOW peuw;
BBITO/IHSITH [IEPEBOJ, TEKCTOB C JIEMOHCTPUPYET YMeHMe BBIIIOHATH [1epeB0/| TEKCTOB
MHOCTPAHHOTO (-bIX) Ha ObITOBOM chepbl 061eHUsSI C THOCTPAHHOT O Ha
FOCYJapCTBEHHbII A3bIK 1 06PaTHO rOCYyAapCTBEHHBIN S13bIK U 00paTHO, KOJTMUECTBO

AOITYIIEeHHBIX OIIIMOOK HEe3HAUNTEe/ILHO
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Mopayu 3, 4. CouuanbHO-KyabTypHasi cdepa odmenus (51 u mup).
IIpodeccuonanbHas chepa odmenus (1 u most npodeccus)

Tabmuia 2 — @opmupyeMble KOMIETEHLUU

Kog n Koj 1 HaMeHOBaHMe UHIMKAaTOpa AOCTHKEeHUS OneHOUHbIE
HavMeHOBaHUe KOMIIeTeHI M1 Marepuabl U
KOMIIeTeHI M1 (4acTv KOMIeTeHL1H) cpefCTBa

YK-4. CriocobeH
OCYIIIeCTBJIATh
(N (0):37%70)
KOMMYHUKAL[HIO B
YCTHOU U
MMUCbMEeHHOM
¢dopmax Ha
rocy/lapCTBeHHOM
SI3bIKe
Poccutickoii
®epepaluu 1
WHOCTPaHHOM
(bIX) sA3BIKE(AX)

N-2yx-4 Vcnonb3yeT UHPOpPMaLMOHHO-
KOMMYHUKAaLIMOHHbIe TeXHOJIOTUH TP ITIOMCKe
Heo6xo1MMoM MHGOPMaLMK B TIpoLiecce peleHus
CTaH/apTHbIX KOMMYHUKATUBHBIX 3a/la4 Ha
roCy/lapCTBEHHOM U UHOCTPAHHOM (-bIX) SI3bIKaX.
NO-3yk-4 Bener nesoByto repemnvcky, yUuTbiBast
0C00EHHOCTH CTUTUCTUKY OGULMAIBHBIX U
Heo(ULMa/IbHBIX NTUCEM, COLIMOKYJIbTYPHbIE Pa3/IUuMs B
(opMaTe KOppecroH/eHLIMU Ha FOCyJapCTBEHHOM 1
VHOCTPaHHOM(-bIX) SI3bIKaX.

NO-4yk-4 [JeMOHCTpUpPYeT UHTerpaTUBHbIE YMEeHUs
WCITI0/Ib30BaTh JUajloruueckoe o0LjeHre [JIst
COTPYJHMYECTBA B aKa/leMUYeCKOW KOMMYHUKaLU
o0I11leHus: BHUMATe/IbHO C/yIlasi U MbITasiCh MOHATh CYTh
uielt IpyruX, Jake eC/Ii OHU MPOTHBOPeYaT COOCTBEHHBIM
BO33peHUsAM; yBaykas BbICKa3bIBaHUA JPYIUX Kak B IJIaHe
CoJiepKaHus, Tak U B My1aHe ()OPMbl; KDUTHKYS
aprymMeHTUpOBaHHO U KOHCTPYKTUBHO, He 3a/ieBas UyBCTB
JpYyrux; afanTupys peyb U A3bIK )KeCTOB K CUTYaLUsM.
N[-5yk-4 [leMOHCTpUpYeT yMeHUe BBINIO/IHATE I1IepeBO/,
npo(eCcCUOHA/BHBIX TEKCTOB C MHOCTPaHHOTO (-bIX) Ha
rOCYAapCTBEHHBIN SI3bIK U 00paTHO

Kowmriekt Boripocos
JL1s oripoca
NupuBuyansHOe
JloMalliHee 3a/jaHue
Kowmriekt Boripocos
Jst cobeceioBaHUS
Kowmrinekr Tem gst
pedeparta
TectupoBaHue

Tembl: «'epmanus» (reorparueckoe rosiokeHue, MoJUTUUeCKoe YCTporcTBO ['epmanun). «Cenbckoe
x03s11cTBO ['epMaHumn». «Mos rpodeccusi»

Tema 1. «I'epmanus»

1.1 Onpoc no Teme «I'eorpaduueckoe nosioxxenue I'epmanun»
KoMnuieKT BonpocoB /s ornpoca
Tema: «®enepaTuBHas pecitybivka I'epmaHus»

OO UT A, WN -

. Wo liegt die Bundesrepublik Deutschland?

. Aus wieviel Bundesldndern besteht Deutschland?
. An welche Landern grenzt Deutschland?

. Wie heillen die Bundeslander?

. Wie ist das grolite Bundesland?

. Wie heifSt die Hauptstadt der Bundesrepublik?

. Wo liegt Berlin?

. Welche Berge gibt es in Deutschland?

. Welche Seen gibt es in Deutschland?

10. Welche Fliisse gibt es in Deutschland?

20




1. 2. Onpoc no teme «ITouTnueckoe ycrpoucrBo I'epmanum»

KommuiekT 3ajaHuii 1/1A 0Npoca TeKCcTa

- (poHeTHYeCKOe UTeHUE;

- YCTHBIY NIepeBO/ CO C/I0BapeM;

- MMCbMEHHBIN MepeBOoJ] CO C/I0BapeM;

- W3BJIeYeHre MH(POPMALK TI0 U3y4aeMoi rpobiemMaTyke.

Tekcrt: «[lomuTrHueckas cucrema I'epmanun» auanoru crp. 72-73. (I'.51. AkceHoBa, @.B. KoponbKoB.
YueOHUK HEMeIKOTO si3bika, 2005 T.)

2. UnpuBHAyanbHOe JoMalliHee 3aiaHue:

a) Bam HeoOXoAuMMO cocTaBUTH pe3toMe Ha paboTy, yKa3aB IpU 3TOM CJiefyIOI{ye IMyHKTHI:
JMWYHBIEe JaHHblE, 00pa3oBaHWe, OMBIT pPAa0OTHI, MAO/DKHOCTHBIE O0O053aHHOCTH, JOCTIDKEHHS Ha
TIpeABbIAYIINX MeCTax paboThl (eC/I UIMEIOTCST), JOTIOTHUTETbHYI0 MH(MOPMALUIO U JINYHbIE KauecTBa.

b) CocraBbTe fAenoBoe MUCbMO (MUCbMO O coTpyAHuuecTtBe). [Ipu odopmiiennn nucbMa Bam
HeoOX0/IMMO yKasaTh PeKBU3UTHI «Afpecar», «3arojioBoK K TeKCTy», «CchlIKa Ha JaTy U HOMep
MOCTYTIMBLIEro JOKyMeHTa», «[loamuce»,

c) CocraBbTe TakKe BCTYITUTe/IbHOE 0OpalljeHre 1 3aK/TI0UNTebHYI0 STHKeTHYIO (pasy.

3. TectupoBaHue no reme
1. «IHpUHUTHBHBIE 000POTHI M MO/Ja/IbHbIE KOHCTPYKI[UHM C HHOUHUTHBOMN»
«MecTouMeHHbIe HapeuMs» (3 BapuaHTa)

1 BapuaHT
Bbibepume npasu/bHblli 6apuaHm omeema
YKaxure, B KAKOM Mpe/I/I0KEeHHH eCTh 0eCCOI03HbI MH)HUHUTHUBHBIN 000pPOT:
Er hat die deutsche Fachliteratur im Original zu lesen.
Je fleiRiger man studiert, desto schneller kann man die deutsche Sprache beherrschen.
+ Wir haben die Moglichkeit, ausldndische Fachliteratur zu bekommen.
YKaxeTe, mMpH NepeBojie KAKOro MpeJI0KeHHsA HY)XKHO YNOTPeOUTh MHGUHUTHBHBIH 000pOT
«um... zu + Infinitiv»:
MeI U3yudaeM MPUPO/Y, UTOObI MOXKHO ObIJIO UCITO/Ib30BaTh €€ B UHTEpPecax ueyioBeKa.
Hartv npernojjapatenu JjeyiatoT BCE Jjisl TOrO, UTOOBI MBI XOPOIIIO YUU/HCh.
+51 B3s71 3Ty KHUTY, UTOOBI B BOCKpECeHbe e€ IMPOUnTaTh.
YKaxuTe, B KAKOM NMPe//I0OKEHHH «UM» MePeBOJUTCA «UTO0bI»:
+ Um einen klaren Uberblick iiber die Situation in der Produktion zu haben, muss der Landwirt
Seminare besuchen.
Wir wandeln das Dorf in eine Agrostadt um.
Je reiner Aluminium ist, um so besser wird seine elektrische Leitfdhigkeit.
YKaxuTe, B KAKOM Mpe//I0KEHHH C/Ie[lyeT YIIOTPeOUTh BMECTO MPOIYCKa COI03 «statt»:
Unsere Studenten lesen ausldndische Zeitschriften, ... das Worterbuch zu benutzen.
Tausende Versuche waren notwendig, ... die Struktur von Riesenmolekiilen in den Kunststoffen zu
erforschen.
+ ... in die Bibliothek zu gehen, blieben wir den ganzen Abend im Laboratorium.
YKaxute npejjio)keHue, B KoTopoMm «ohne» BxoguT B coctaB HHGUHUTHUBHOTO 000poTa:
+ Ohne mehrjdhrige Versuche anzustellen, ist es unmoglich, die Agrarwissenschaft zu entwickeln.
Ohne Eisen und Stahl kann sich der moderne Maschinenbau nicht entwickeln.
Als Radioaktivitdt nannte Marie Curie die Eigenschaft bestimmter Atome, Strahlen ohne &ueren Grund
auszusenden.
YKaxure, B KAKOM Mpe//I0KEHUH CJIeJlyeT YIIOTPeOUTh BMECTO MPOMyCKa «Uum»:
Die Bodenreform fiihrte man durch (mpoBoauTts), ... landlose und landarme Bauern das Land (3emiis)
erhalten (ronyuarts).
+ ... die Bodenfruchtbarkeit (rogopoaue moussl) zu steigern, mufl man verschiedene MalBnahmen
durchfihren.
... man moderne Landmaschinen bedienen (o6cnyxuBaTh) kann, muss man eine Ausbildung haben.
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Ykaxure, B KaKoM mnpe/io>keHuu riarosa haben Bxogur B cocraB MoJja/IbHON KOHCTPYKIMH:

+ Der Mensch hat den Boden richtig zu pflegen, um von ihm hohe Ertrdge zu erhalten.

Die Pflanze hat die Fahigkeit, anorganische Stoffe in organische umzuwandeln.

Durch Diingung haben wir viele Moglichkeiten, die Bodenfruchtbarkeit zu erhéhen.

Ykaxure, B KAKOM MNpe//I0’KeHHH I71aroJi sein BXOAUT B COCTaB MO/Ja/IbHON KOHCTPYKI{MH:

Der Boden ist aus Gestein und Mineralien durch Verwitterung entstanden.

+ Als Verwitterung ist die Zerkleinerung und Umwandlung des Muttergesteins zu bezeichnen.

Alle Pflegearbeiten sind rechtzeitig durchgefiihrt.

YKaxuTe, Kakoe pycckoe npeanoxeHue coorBercrByer Hemenkomy: Alle Kolchose haben die
Technik einzusetzen.

Bce K0J1X03bI MCMOB30BA/IM TEXHHUKY.

+ Bce K0/1X03bl JO/KHBI UCTIOb30BaTh TEXHUKY.

Bce K0J1X03bI IMEIOT UCII0/Ib30BaHHYIO TEXHUKY.

Ykaxure, Kakoe pyccKoe npe/jioxxeHue cooTBercrByer Hemerjkomy: Die Priifung der Maschine ist
unbedingt heute durchzufiihren.

VcnibiTaHWe MalliiHbI TIPOBE/IEHO yKe CeroHsl.

VcribITaHWe MallMHbI Oy/IeT TIpoBe/ieHo, 6e3yCI0BHO, CEeTO/IHS.

+ VcripiTaHMe MalllvHbl HY>)KHO 00s13aTe/TbHO TIPOBECTH CETO/HS.

BoiOepuTe MpaBUILHBIN BOMPOC K AaHHOMY npeaiokeHuio: Mein Freund arbeitet schon an der
Diplomarbeit.

Wofiir arbeitet mein Freund?

+ Woran arbeitet mein Freund?

Womit arbeitet mein Freund?

IToabepuTe NpaBUILHBIN 0TBET Ha Bonpoc: Wovon hingt die Agrarproduktion an?

Mit den biologischen Prozessen.

+ Von der Witterung, vom Standort und von der Bodenqualitdt.

Auf einen oder mehrere Betriebszweige.

2 BapuaHT
YkakuTe, B KAKOM Npe/|/I0)KeHUH eCTh 0eCCoI03HbIN HHPHHUTHBHBIN 000POT:
Die Landwirte haben moderne Maschinen und Geréte auf ihren Feldern einzusetzen.
+ Die Moglichkeit, alle Arbeitsprozesse zu mechanisieren, gibt es in erster Linie in der Feldwirtschaft.
Die Aufgabe, die vor unserer Landwirtschaft steht, ist nicht leicht.
YKaxure, IpH MepeBo/ie KAKOro Npe//IoKeHus HY)KHO yIOTPeOUuTh HHPUHUTUBHBIH 000POT «um
... ZU + Infinitiv»:
1 B3si1 3Ty KHUTY, UTOOBI ThI €8 MPOYMUTasI 3a BOCKpeCceHbe.
+ UToOb!I UCI0/Ib30BaTh MPUPO/y B MHTEpecax uesioBeKa, HaJlo eé h3yydarh.
YToObl CenbCKOe XO3SIMCTBO PAa3BMBA/IOCh WHTEHCHUBHO, HEOOXOJWMBI WHBECTHLIMM WM XOPOILHEe
CTeLManCThlI.
YKaxuTe, B KAKOM MPe//I0OKEHHH «UM» MePeBOJUTCA «UTO0bI»:
Die erste Reise um die Welt wurde von Magellan gemacht.
Je mehr ein Gas zusammengepresst wird, um so warmer wird es.
+ In der letzten Zeit hat man radioaktive Strahlen angewandt, um neue Kunststoffe zu schaffen.
YKaKkuTe, B KAKOM NpPe/J/I0)KeHUH CJIefyeT YIOTPeOUTh BMeCTO MPOIMyCKa CO3 «statt»:
+ Nach der Absolvierung der Akademie begann er in einem Betrieb zu arbeiten, ... in der Akademie als
Assistent zu bleiben.
... den Menschen von der schweren Handarbeit zu befreien, muss man die Automatisierung der
Produktionsprozesse verwirklichen.
Man kann neue Werkstoffe nicht verwenden, ... ihre Eigenschaften zu kennen.
YKaxute npejjio)keHue, B KoTopoMm «ohne» BxoguT B coctaB HHGUHUTHUBHOTO 000poTa:
Der Assistent versucht, die Arbeit ohne seinen Professor fortzusetzen.
+ Es ist unmoglich, méchtige Industrie zu schaffen, ohne hochentwickelte Industrie zu haben.
Ohne neue Kunststoffe ist die Entwicklung der Leichtindustrie unmoglich.
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YkaKkuTe, B KAKOM NpPe//I0)KeHUH CJIefyeT YIOTPeOUTh BMECTO MPOMYCKa «Um»:

... man moderne Landmaschinen bedienen (ob6cmyuBath) kann, muss man eine gute technische
Ausbildung haben.

Der Staat stellte Kredite und Produktionsmittel den werktdtigen Bauern zur Verfiigung, ... sie ihre
Wirtschaft (xo3siicto) festigen und weiter entwickeln konnen (zur Verfiigung stellen — npeacraBasTh B
pacropsbKeHUe).

+ ... die Bodenfruchtbarkeit (riogopoave mouBbl) zu steigern, muss man verschiedene MalBnahmen
durchfiihren (mpoBoguTs).

Ykaxure, B KAKOM Mpe/|/I0’KeHHH I/1aroJi sein BXOAUT B COCTaB MOJA/IbHON KOHCTPYKI[HH:

+ Die durchgefiihrten Versuche haben gezeigt, dass die Ertragserh6hung nur durch Kalkung zu erzielen
ist.

Die Aufgaben waren rechtzeitig erfiillt.

Der Pflanzenertrag ist in starkem Male durch die Witterung bedingt.

Ykaxure, B KAKOM Mpe/|/10)keHuu ryiaros haben BXofuT B coCcTaB MO/Ja/IbHOM KOHCTPYKLIMHU:

Die Diingung hat die Aufgabe, die Fruchtbarkeit des Bodens zu erhéhen.

+ Die Ackerbauer des Wolga Gebietes haben oft mit Trockenheit zu kampfen.

Da die Bodenanalyse einen Kalimangel gezeigt hat, muss Kali durch Diingung dem Boden zugefiihrt
werden.

Ykaxere, KaKkoe pyccKoe mpejjiokeHHe CO0TBeTcTByeT Hemenkomy: Diese Arbeit ist von allen

Studenten zu erfiillen.

OTa paboTa BbINO/IHEHa BCEMU CTY/leHTaMHU.

OTy paboTy BBITOHSOT BCE CTY€HTHI.

+ OTy paboTy HY>KHO BBITIOJHATE BCEM CTYJeHTaM.

Ykaxere, Kakoe pyccKoe Mpeja/ioKeHHe CcOOTBeTcTByeT Hemenkomy: Der Wissenschaftler hat
seinen Versuch in einem speziellen Labor durchzufiihren.

+ YueHbIli 10/DKEH IMPOBECTH CBOU OMBIT B CIIEIMabHON 1abopaTopyu.

YueHbIli IPOBeJT CBOH OIBIT B CrieLiMabHOM 1abopaTopuu.

YueHbI UMeeT CIelUanbHYI0 J1ab0paTopHIO, UTOOBI TPOBOAUTEL CBOM OITBITHI.

BoiOepuTe NpaBWILHBIN BONPOC K AaHHOMY npejyioxennio: Meine Freunde interessieren sich fiir

Sport.

Woran interessieren sich meine Freunde?

Wobei interessieren sich meine Freunde?

+ Wofiir interessieren sich meine Freunde?
ITop0epuTe NpaBU/IBLHBIN OTBET HAa Bonpoc: Womit erntet man das Getreide?
An der Ziichtung neuer Sorten.
Mit den biologischen Prozessen.
+ Mit Méhdreschern.
3 BapuaHT
YkakuTte, B KAKOM MNpPe/I/I0)KeHUH eCTh 0eCCo3HbIH HHPUHUTHBHBIN 000POT:
+ Das Ziel der Landwirtschaft ist es, die Bevolkerung und die Industrie mit ihren Erzeugnissen zu
versorgen.

Er liest den Text vor, dann beginnt er ihn zu {ibersetzen.

Da er Wissenschaftler werden will, soll er mehr arbeiten.

YkakuTte, Ipu nepeBojie Kakoro npe/yioykeHusi Hy>KHO yNOTPeOUTh HHPUHUTHBHBIH 000pOT «um
... ZU + Infinitiv»:

YToOBI ThI TIOHSUT TEKCT, s AOJDKEH MPOYeCTh Tebe ero /iBa pasa.

+ UTOOBI BBIMOJTHUTE KOHTPOJIBHYO Pab0TY, MHE HY>KHO BBIyUUTb TIPaBHJIA.

PykoBoguTenb NpeAnpusiTUs JiesiaeT BCE AJisi TOTO, YTOObI ero pabOTHUKHU >KW/U JTyYllle.

YKaxuTe, B KAKOM MPe//I0KEHHH «UM» MePeBOJUTCA «UTO0bI»:

Die Mechanisierung der Landarbeiten steigert Leistungen und Ertrdge um 20 bis 30%.

Die Mikroorganismen setzen viele anorganische Stoffe in organische um.

+ Um das Leben auf dem Lande attraktiver zu machen, muss man die Infrastruktur standig verbessern.
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YKakuTe, B KAKOM NpPe//I0)KeHUH CJIeJyeT YIIOTPeOUTh BMECTO MPOIMYCKa COK3 «statt»:

Die Landwirte nutzen moderne Produktionsmethoden, ... mehr Agrarprodukte zu erzeugen.

+ ... die Ackerflache zu erweitern, muss man die Ackerfldche intensiv nutzen.

... mehrjdhrige Versuche anzustellen, ist es unmoglich, die Agrarwissenschaft zu entwickeln.

YKaxuTe npejjio)keHue, B KoTopoMm «ohne» BxogquT B coctaB HHGUHUTHUBHOTO 000poTa:

Man kann die Priifung ohne griindliche Vorbereitung nicht ablegen.

Die Studenten des 2. Studienjahres versuchen, die einfachen Texte ohne Wérterbuch zu iibersetzen.

+ Sie miissen den Text libersetzen, ohne ein Worterbuch zu benutzen.

YKaxure, B KAKOM Mpe/I/I0KEHHH C/IeJlyeT YIIOTPeOUTh BMECTO MPOMyCKa «Uum»:

Die Wissenschaftler arbeiten an Problemen der Kernphysik, ... die Atomenergie dem Wohle des
Menschen dienen kann.

... man den Laser erfinden kann, mussten die Physiker lange Jahre arbeiten.

+ Man sieht die Vergroerung der Nahrungsmittelproduktion vor, ... die Versorgung der Bevolkerung zu
gewadhrleisten.

YKakuTe, B KAKOM Tpe//I0KeHuH ry1aro1 haben BXoJuT B COCTaB MOJa/TbHON KOHCTPYKIIMH:

+ Die neue elektronischen Gerite haben die erhaltenen Informationen zu verarbeiten.

Viele grof8e Betriebe haben jetzt ihre eigene Computerzentren.

Die Computer haben der Betriebsleitung die nétigen Informationen in einigen Sekunden ausgegeben.
YKakuTe, B KAKOM IPe//I0KeHUH IJIaroJ/1 sein BXOJUT B COCTaB MOJAA/IbHOM KOHCTPYKIIUH:

Die neue Technologie ist von den Fachleuten unseres Betriebes ausgearbeitet.

Ein Fachmann aus der BRD ist in unser Betriebslabor angekommen, um ein Experiment durchzufiihren.
+ Die Priifung der Maschine ist unbedingt heute durchzufiihren.

Ykaxere, Kakoe pyccKoe Ipej/io)keHHe COOTBeTcTByeT Hemenkomy: Die Ergebnisse der
Forschungen sind zu prazisieren.

Pe3ynbTaThl MCC/Ie[OBAHKI ObITH YTOUHEHBI.

+Pe3ynbTaThl MCC/IeJOBAHUM HY>KHO YTOUHHTb.

Pe3ynbTaThl MCCIe[OBAHUI OyAyT yTOUHEHBL

Ykaxere, Kakoe pycckoe npejjioXKeHHe COOTBeTCTByeT HeMerkomy: Wir haben diesen Plan in
kurzer Zeit zu verwirklichen.

+ MpI JO/DKHBI OCYIIIeCTBUTD 3TOT TI7IaH 3a KOPOTKOE BpeMsl.

MBbI OCy11{eCTBU/IU 3TOT TIJIaH 38 KOPOTKOE BpeMms.

MpbI MeeM TiIaH, KOTOPBIA HY>KHO OCYIL[eCTBUTh 3a KOPOTKOe BpeMsl.

Bri0epuTe NpaBWILHBIN BONPOC K AaHHOMY npejioxeHuio: Die Landwirte erzielen hohe Ertrage
durch intensive Bodenbearbeitung.

+ Wodurch erzielen die Landwirte hohe Ertrage?

Worin erzielen die Landwirte hohe Ertrdage?

Wozu erzielen die Landwirte hohe Ertrage?

IToaOepuTe NpaBUILHBINH 0TBET HA BOMPOC:
Worauf spezialisieren sich die Landwirte?

+ Auf einen oder mehrere Betriebszweige.

An der Ziichtung neuer Sorten.

Fiir die Bodenqualitdt.

4. KonTposibHas padoTa (JieKCHKO-rpaMMaTruyecKas) no teme « IHQUHUTHB»

KoMm1eKT 3ajaHuii /11 KOHTPOJILHOM PadoThI

3apanmue 1. [TepeBeuTe MpeAsoXKeHUs] C THQUHUTUBHBIMA 000POTaMU Ha PYCCKHUH SI3bIK.

1. Es besteht heute die Moglichkeit, zahlreiche Produktionsprozesse zu automatisieren.

2. Wir planen, unseren Betrieb ndchstes Jahr zu mechanisieren.

3. Die Maoglichkeit, alle Arbeitsprozesse zu mechanisieren, gibt es in erster Linie in der
Feldwirtschaft.

4. Es ist notwendig, die Fachliteratur im Original zu lesen.

5. Um das Leben auf dem Lande attraktiver zu machen, muss man die Infrastruktur im landlichen
Raum stdndig verbessern.
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6. Die Bewohner des landlichen Raums méchten soziale und kulturelle Einrichtungen in ihrem Dorf
besuchen, statt dazu in die Stadt zu fahren.

7. Ohne moderne agrarwissenschaftliche Erkenntnisse anzuwenden, ist es unmoglich, Erzeugnisse
bester Qualitdt zu produzieren.

8. Man muss alle Arbeitsprozesse mechanisieren, um die Arbeitsproduktivitdt auf dem Lande zu
steigern.

3aganue 2. [lepeBesvTe TIpeAiOKeHUs] C MOJaMbHBIMU KOHCTpyKUMsiMu (haben wmu sein + zu +
VH(VHWTYB) Ha PYyCCKUM S3BIK.

1. Durch Diingung haben wir die Bodenfruchtbarkeit zu erhéhen.
2. Die Anwendung von Beton und Plasten sind noch weiter zu entwickeln.

3. Wihrend der ganzen Geschichte des Ackerbaus hatten die Landwirte gegen  schidliche Einfliisse
der Naturkrafte zu kampfen.

4. Der Text war von den Studenten heute zu {ibersetzen

Tema 2. «Cenbckoe x0351cTBO ['epmanum»

1. Onpoc no 6a30BbIM TeKCTaM pa3/iesia 1o acleKTaM
KoMm1iekT 3a/jaHui A1 onpoca

- (poHeTHYeCKOe UTeHUE;

- YCTHBIM [IePeBOJ, CO C/I0BapeM;

- MMCbMEHHBIN MepeBOoJ; CO C/I0BapeM;

- W3BJIeYeHre MH(POPMALMK TI0 U3yvaeMoi pobieMaTyke.
TekcTbl: «Cenbckoe xo03sucTBo PPI'», «KT0 Tako depmep».

2. TectupoBanue no TeMe «PacnpocTpaHeHHOe orpe/e/IeHHe»
Haiioume coomeemcmeue nepeeoda daHHo20 ci1o0eocouemanusi: Der wachsende Bedarf.
+ pacTylast noTpebHOCThb
BO3pOCIiiasi TOTpeGHOCTh
noTpeOHOCTh, KOTOpasi J0/DKHA BO3pacTaTh (YBeTMUMBATHCS)
Kakoti nepeeod coomeemcmeyem oauHomy cs108ocouemaHuio? Die zu losenden Probleme.
pellieHHbIe TTPOOIeMbI
+ peliiaeMble TIPObBIEMbI
1po6JieMbl JOJDKHBI peliaThCst
Hatidume npasu/ibHbiii nepeeod: IlouBa, Xxopouio yAo0peHHas: 0CEHbIO.
Der im Herbst gut zu diingende Boden.
+ Der im Herbst gut gediingte Boden.
Der Boden wird im Herbst gut gediingt.
Kakoli nepeeod coomeemcmeyem daHHomy c108ocouemanuio ?KynbTypsl, Bo3jie/ibIBaeMbie Ha 3TOM
nouie.
+ Die auf diesem Feld anzubauenden Kulturen.
Die angebauten Kulturen auf diesem Feld.
Man baut die Kulturen auf diesem Feld an.
Yem ebipaziceHo onpedeseHue ¢ daHHOM npednoxceHuu?Unser Betrieb gehort zu den fiihrenden
Betrieben der Landwirtschaft.
ripwiarate/bHbIM
+ Partizip [
Partizip II
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Bbibepume npaeusbHbili nepeeod 0aHHo20 coeocouemanusi: Die bewasserte Flache.
+ OopolleHHasd riaouajb

T/I01La/ib, KOTOPas AOJKHA OPOLLAThCS

T7I01a/ib HaZlo OpoLIaTh
Kakoti nepeeod coomeemcmeyem oanHoMy npedsnodicenuto?Das eingefiihrte Schichtsystem der
Arbeit ist nur in gut mechanisierten Betrieben moglich.
+ BBeseHHas CMeHHasi CHUCTeMa TpyZAa BO3MOXHa TO/JBKO Ha XOPOIIO MeXaHW3UPOBaHHBIX
TIpeITPUATUSIX.

CMeHHass cucTemMa TpyjJa, KOTopas [O/DKHa BBOAWUTBCA Ha XOPOIIO MeXaHW3UPOBaHHBIX
TIpe T PUATUSIX.

CMeHHast cUCTeMa Tpy/ia I0/DKHA ObITh BBe/IeHA Ha XOPOIIO MeXaHW3UPOBAHHbIX TIPeANPUATHSIX.
BbiGepume npaeuibHbili 6apuaHm: B KakoM TpeJIOKeHHH TNPAaBWIbHO  BBIAE/IEHO
pacrnpocTpaHeHHoe ornpe/eeHue?

Die in dieser (Arbeit vorkommenden) Fehler sind leicht zu beseitigen.
+ Die (in dieser Arbeit vorkommenden) Fehler sind leicht zu beseitigen.
Die (in dieser Arbeit vorkommenden Fehler) sind leicht zu beseitigen.
Onpedenume npaeu/ibHbili nepeeod 0aHHo20 npednodxceHus:Die auf den Feldern zu priifende
Landmaschine wurde von unseren Gelehrten geschaften.
WcrnbITaHHast Ha HALLIKX TTOJISIX C/X MalllMHa, Obl/la co3/jaHa HALIUMHU YUeHbIMHU.
+ C/x MaImHa, Kotopasi Jo/DKHa ObITh MCIbITaHa Ha HAIIIKX T0JISX, CO3/laBa/laCh HAIlIMMU YUEHbIMH.
C/x MallivHa MorJia ObITh CO37laHa HAIlIMMK YYeHbIMHU.

Bbibepume o0uH npagu/ibHbIll 8apuaHm omeema:
Ykaxure mnpejiokeHHe, B KOTOPOM KpoMe pacIpOCTPAaHEHHOro oOmnpe/e/ieHUsi ecTb IMpaBoe
omnpejeeHue.
+ Die am Ende der 70-er Jahre gebauten Kraftwerke der Welt werden mit Erdgas betrieben.
Die produzierten Erzeugnisse zeichnen sich durch hohe Qualitdt aus.
Das Wasser ist ein den Anbau von bestimmten Pflanzen begrenzender Faktor.
Ykaxure mnpe/jioKeHHe, B KOTOPOM KpOMe PacIpOCTPaHEeHHOIr0 Ompejie/ieHHs eCTh JieBoe
omnpejeeHue.
+ Die in 30 Jahren entdeckten kiinstlichen Elemente sind sehr instabil.
Das auf vielen Farmen eingefiihrte Schichtsystem ist in den Betrieben méglich.
Das vorliegende Buch umfasst die notwendigen Kenntnisse der Biologie.
Die im Jahre 1409 gegriindete Leipziger Universitat gehort zu einer der
altesten Universitaten der Welt.
JIeWIIUrcKuii yHUBepcUTeT Obl1 ocHOBaH B 1409 roay u sBasieTcst
CTapeulIuM B MHUDe.
+JleMNUUrcKUK yHUBEPCUTET, OCHOBAHHBIN B 1409 rozy, 0THOCHTCA K
CTapeMllIuM B MHUpe YHUBEpPCUTeTaM.
Camblii cTapbiii YHUBEPCUTET HaXOAWUTCs B JleMmniure, 1 oH ObLI
ocHoBaH B 1409 ropy.
Hier sind einige fiir uns wichtige Papiere.
711 Hac ecTh BaykHbIe Oymaru.
+3/ech HeCKOJTBKO BaXKHBIX [ijIsl HaC Oymar.
3/ech ecTb HECKOJIBKO BaXKHBIX Oymar.
Die zu spit gekommene Arztin konnte dem Kranken nicht helfen.
Ecsiv Bpau npujieT C/MILLIKOM TM03/HO, TO He CMOXKeT ITOMOYb
60sIbHOMY.
Bpau He cMoria ToMoub 60JILHOMY, IIOTOMY UTO TPUIIUIA TTO3/HO.
+Bpau, KoTopasi npuilijia CJUIIKOM TT03/IHO, He CMOTJ/Ia TOMOYb
60sIbHOMY.
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Dieses Experiment ist fiir die an verschiedenen Problemen der Kernphysik
arbeitenden Gelehrten von gro8er Bedeutung.
OTOT 3KCIIEPUMEHT UMeeT 00JIbIIIoe 3HAUEHHeE JIJIs1 YUeHbIX-(DU3UKOB.
+3TOT 3KCIIEPUMEHT UMeeT OOJIbIIIoe 3HAUeHHUe I YUeHbIX,
paboTaroiux Haj rpobseMaMu siiepHON HU3UKH.
Pa3mmunbie Ipob/IeMBbI siiepHOM (DH3MKKU UMEIOT 00JIbIlIOe 3HaUeHHe
JUTS YUeHBIX.
Die zur Zeit in Rostow weilende Truppe der deutschen Schauspieler
besichtigte viele Sehenswiirdigkeiten der Stadt.
B 6mkatitiee BpeMsi POCTOB TTOCETUT TPYTINa HEMEIKUX apTUCTOB U
OCMOTPUT MHOTO /IOCTOTIpUMeuaTeIbHOCTel ropoa.
Tpyrina HeMelKHUX akTepoB B PocToBe moceTuia MHOTO
JIOCTOTIpUMeUaTe/IbHOCTe, HaXOZSIIUXCS B TOPO/Je.
+Tpyrina HeMeLKHUX aKTepoB, HaxosIlasicst ceiiuac B PocToge,
0CMOTpeJia MHOT'O /IOCTOTIpUMeuaTe/TbHOCTel ropoza.
Bbibepume coomeemcmaytowjyto popmy npuuacmusi.
Die nachmittags ... Delegation kommt aus Paris.
+erwartete
erwartet
zu erwartende
erwartenden.
Den ... Brief hat meine Freundin schon erhalten.
abzuschickenden
abgeschickt
+abgeschickten;
abzuschickende.

Der Film «Panzerkreuzer Potjomkin», 1925 von Sergej Eisenstein ..., ist als der beste Film in

die Filmkunst eingegangen.

gedrehte

+gedreht

drehend

drehender

Gegen Naturverschmutzung ..., verandern wir unsere Umwelt zum Positiven.
+kdmpfend

gekampft

zu kampfende

kdmpfenden.

Die in unserer Schule ... Tage der Umwelt waren fiir jeden von uns von groem Nutzen.
organisierenden

+organisierten

organisiert

organisierende.

3. I/IH,[[I/IBI/I,E[yaIIBHOE AOMadllIHee 3a/jdHHe: JoMdllIHee YyTeHue (I/IH,[[I/IBI/I,E[yaI[bHLIe TeKCThbI 110

CrenaabHOCTH)
Pa3HoypoBHeBbIe 3a/ja4M 1 3aJJaHHA:
- NOUCK UH(OopMayuu, npoumeHue ¢ NOC1e0yIUUM:

- OTBETHI Ha BOIIPOCHI B TeCTOBOM pE)KI/IME/ Pa3BEPHYThLIE OTBETHI Ha BOl'IpOCBI/ MOHOJIOF-HQPECKBB/

MOHO/JIOT - BbIpa>KeHHne COOCTBEHHOI0 MHEHMS

- U3BJIeyeHune I/IH(i)OpMaL[I/II/I CXOJKeM TeMaTHUKU U3 Pa3/IMUHBIX TUIIOB UCTOUYHHUKOB, COITIOCTaBJ/IEHHUE

(haKTOB — OTBETHI Ha BOMPOCHI B TECTOBOM PEXXHME;
- paboTa C JIeKCUKOM — M0/ICTaHOBKA (TIPOITYIL€HHbIX) HY>KHBIX CJIOB M3 UKC/Ia TIPe/JIOXKEHHBIX;
- KOPPEKI[1si HeBEPHO C(hOPMYIMPOBAHHbBIX (DAKTOB,;
no 3apaHee N0O20MOB/AeHHbIM MeKCMam:
- Ivanor-obmMeH MHEHUSIMU
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- MMCbMEHHBIH TTepeBOoJ, CO CJIOBApeM;
- u3BJ/IeueHre UH(OPMAIUH 10 M3ydaeMoli pobieMaTHKe.
Tekcrbl: VIHTepHeT peCypCcoB

4. KontposibHas padoTa (mMCbMeHHBIH NepeBo/] TeKCTa)
3aganue 3. [IpounTanTe U nNepeBeuTe TEKCT:(2 BapHaHTa)

1 BapuaHT

In der Bundesrepublik Deutschland, deren Gesamtfliche 357.000 Quadratkilometer betrégt,
werden heute 48% landwirtschaftlich genutzt. Zu den wichtigsten Erzeugnissen der Landwirtschaft
gehoren neben Fleisch- und Milchprodukten Getreide und Zuckerriiben. Da die landwirtschaftlichen
Betriebe in den iiberwiegenden Zahl Familienbetriebe sind, reicht das Einkommen aus der
Landwirtschaft nicht aus, um die Familie zu erndhren. Will man der Konkurrenz auf dem Weltmarkt
standhalten, so miissen die Betriebe eine bestimmte Grosse haben und iiber modernste Technik
verfiigen. Sie haben auch Marktnischen zu bedienen.

2 BapuaHT

Die Landwirtschaft gehort heute in den Industriestaaten zu den kapitalintensivsten Zweigen der
Volkswirtschaft. Ein moderner Arbeitsplatz kostet dort durchschnittlich 480.000 DM, weil sehr viele
unterschiedliche Maschinen eingesetzt werden miissen. In der {ibrigen Wirtschaft sind im Durchschnitt
nur 280.000DM erforderlich, um einen Arbeitsplatz zu schaffen. Will man dem Wettbewerb in der
Landwirtschaft standhalten, so muss man modernisieren, das heilst, den Betrieb vergrofern und mittels
Technik die Produktivitdt erhohen. Dabei gehen Arbeitspldtze verloren. Diese Entwicklung ist seit
Jahrzehnten in Deutschland zu beobachten.

Tema 3. «Mos npodeccus» (TekcTbl no cneraaIbHOCTH)
1. Onpoc no 6a30BBIM TeKCTaM pa3/esia Mno acrneKTam
KomnuiekT 3a/jaHuii /1A onpoca

- (poHeTHYeCKOe UTeHUE;

- YCTHBIM NIepeBO/ CO C/I0BapeM;

- MMCbMEHHBIN MepeBOoJ; CO C/I0BApeM;

- U3BJieyeHre UH(OPMAILU 10 M3yuaeMol nmpobieMaTHKe.

TekCTbl MO CHeHMaIbHOCTH: «JJIeKTpUYeCcKue MamuuHe» crp. 19. 21, «IIpousBoAcTBO
3/1eKTpOo3Heprun» cTp.38, «HeTpaguloHHble MCTOUHUKMU SHepruw» cTp. 39-40 (T.A. BogorbsiHOBa.
Hemenkuii si3bIK YueOHOe mocoOue 1Mo HEMELIKOMY SI3bIKY /ISl CTY/J€HTOB HarlpaB/IeHWH TOATrOTOBKU
13.03.02 «DnekTposHepreTvka U 3yeKTpoTexHuKa» U 35.03.06 «ArpouH)xeHepusi» OYHOW M 3a0UHOM
¢dopm oOyueHust).

2. MuauBulyanbHOe JoMalllHee 3aiaHKe:
Tema: «/lenoBoe oO1ieHHE»

3apanue 1. TlpouwTaiiTe U MepeBeAuTe CIEAYIOIIUN TeKCT M obOpasel] pe3toMe M Ha UX OCHOBE
COCTaBbTEe CBOE pe3loMe [jisi YCTPOMCTBA Ha paboTy, yKa3aB MpH 3TOM C/IeAYIOI[He TYHKThI: JTAYHbIE
JaHHbIe, 00Opa3oBaHWe, OMBIT PabOTHI, JO/HKHOCTHBbIE O0053aHHOCTH, AOCTYKEHHS Ha TIPeABbIAYIINX
MecTax paboThl (eC/IM UMEIOTCS), AOTIOHUTETbHYI0 MH(POPMaLIMIO U JIMYHbIe KauecTBa.

Tabellarischer Lebenslauf

Der tabellarische Lebenslauf ist eine Anlage zu einem Bewerbungsschreiben. Er soll dem
Personalchef einen schnellen Uberblick iiber Thre Schulbildung, Ihre berufliche Ausbildung und die
beruflichen Téatigkeiten sowie iiber Ihre sonstigen Qualifikationen geben. Und Sie mochten den
Personalchef natiirlich von Threr Person iiberzeugen. Deshalb sollten Sie einige Dinge beachten, wenn
Sie Thren Lebenslaufschreiben:

Thren Lebenslauf schreiben Sie am besten mit dem Computer. Er sollte nicht langer sein als zwei
DIN-A4-Seiten, gut lesbar. Der traditionelle (deutsche) Lebenslauf beginnt mit der Grundschule und
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endet mit der momentanen Téatigkeit. Immer mehr Bewerber schreiben ihre Lebensldufe heute aber auch
nach dem amerikanischen Muster, also umgekehrt chronologisch, und beginnen mit der momentanen
Tatigkeit. Sie miissen sich fiir eine Variante entscheiden.

Es ist in Deutschland iiblich, der Bewerbung ein Foto hinzuzufiigen. Kleben Sie Ihr Foto in die
rechte obere Ecke Ihres Lebenslaufs. Schreiben Sie nicht mehr als 30 Zeilen auf einer Seite. Benutzen
Sie nur einen gut lesbaren Schrifttyp (z. B. Arial).

Der Aufbau des Lebenslaufs ist zweispaltig. In der linken Spalte stehen die Zeitangaben (Monat
und Jahr, z. B.: 10/2002 — 02/2005), in der rechten Spalte steht, was Sie in dieser Zeit gemacht haben. In
die rechte Spalte schreiben Sie keine Sédtze, sondern nur Stichworte. Die Verbindung der einzelnen
Informationen markieren Sie durch Prédpositionen wie ,,bei“ oder ,,in“ (z. B. Elektrikerausbildung bei
Firma Erwin Lange in Wiesbaden).

Absolut notwendig sind am Anfang des Lebenslaufs Thre Angaben zur Person: Vorname, Name,
Anschrift, Telefonnummer (eventuell Ihre E-Mail-Adresse) und Ihr Geburtsdatum.

Die einzelnen Abschnitte sollten Sie mit Uberschriften versehen, das erleichtert den Uberblick. Die
Uberschriften formatieren Sie gréRer und fett. Die Abschnitte sind: Schulbildung, Berufsausbildung,
Studium, Berufserfahrung, Fortbildung und Sonstiges. Achten Sie darauf, dass Ihre Darstellung der
Ausbildung und der Téatigkeiten liickenlos ist.

Wenn Sie viele zusétzliche Qualifikationen haben, sollten Sie diese getrennt angeben (z. B.: EDV,
Sprachen, Fiihrerschein, Hobbys/Interessen, Mitgliedschaften/Ehrenamt, Auszeichnungen). Wenn Ihre
Hobbys und/oder ehrenamtlichen Tétigkeiten fiir Thre Stelle / Thren Ausbildungsplatz wichtig sein
konnen, geben Sie sie unbedingt an. Eine Mitgliedschaft in der Freiwilligen Feuerwehr oder in anderen
gemeinniitzigen Organisationen weist beispielsweise daraufhin, dass Sie sich fiir die Gemeinschaft
engagieren. Hobbys wie Snowboardfahren oder Radfahren zeigen, dass Sie korperlich fit und
ausdauernd sind.

Ort, Datum und die eigenhédndige Unterschrift gehoren unter den Lebenslauf. Achten Sie darauf,
dass das Datum identisch ist mit dem Datum des Bewerbungsschreibens.

Oopasery
RoLa Limonaden AG
Stephan Maier GmbH
Blumenstralle 12, 83026 Rosenheim, Telefon: 08781/15 02
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Persiéinliche Daten

Name: Ivio Batic

Anschrift: BritckenstraBe 12, 90419 Nirnberg
lelefon: 0911 562984

Geburtsdatum: J0.10.1972

Staatsangehdrigheit: serhisch

Familienstand: ledig

Sprachkenntnisse: Serbisch, Deutsch (B1/B2),

Englisch (A2)

Umzug nach Deutschland:  April 2002

Aus- und Fortbildung

Schulabschluss 1988 Vi%a Politehnitka Skola, Belgrad
{etwa mittlerer Schulabschluss in Deutschland)

09/ 1988- 091991 Ausbildung zum Gartenbaufachmann
Berufliche Weiterbildung

05/ 2002-06, 2006 Deutschkurse an der VHS Dortmund und Mirnberg

Beruflicher Werdegang

09/1991-04/1994 Landschaftsgirtner beim Stadtischen Gartenbauamt Belgrad
05/1994-04/2002 selbststindiger Gartner in Belgrad
06/ 2006 Batic & Partner Gartenpflege Nimberg-Langwasser

P
Niirnberg, 10.2.2008 eréaiu

3apanue 2. CoctaBbTe [1e/I0BO€ MUCbMO (TTMCbMO O coTpyAHuYecTBe). [Ipu odopmaeHny niceMa
Bam Heo6X0JUMO yKa3aTh PeKBU3HUTHI «Aipecar», «3arojioBoK K TeKCTy», «CChlIKa Ha JaTy ¥ HOMep
MOCTYTIMBLIEro JOKyMeHTa», «[1oAmmuce».

zu Handen von Herrn Hans Pichler
Landstr. 12
84056 Rottenburg
Rosenheim, 10.1.20..
Thre Bestellung vom 7.01.20.. / Biirostiihle ,,Comfort+*
Sehr geehrter Herr Pichler,
Sie haben am 7.01.20.. telefonisch bei mir 22 Biirostiihle ,,Comfort+“ in Blau bestellt.
Als Liefertermin haben wir die Kalenderwoche 3 festgelegt.
Wir haben momentan aber nur 21 Biirostiihle ,,Comfort+“ auf Lager. Den dann noch fehlenden
Biirostuhl kénnen wir in der Kalenderwoche 5 nachliefern. Sind Sie mit einer Teillieferung von 21

Biirostiihlen in der Kalenderwoche 3 einverstanden? Fiir eine kurze Nachricht wiren wir IThnen dankbar.

Mit freundlichen Griifen
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3. TectupoBaHue 1o TemMe «/le10BO¥ HEMeLIKUH A3BIK»

Bbibepume o0uH npasu/ibHbIll gapuaHm omeema:

Angaben zur Person (/Iuunble faHHbIE):

Adresse des Arbeitsgebers

+ Geburtsdatum

Name und Art der Bildungseinrichtung

Schul- und Berufsbildung (O6pa3oBanue):

Staatsangehorigkeit

Name und Adresse des Arbeitsgebers

+ Name und Art der Bildungs- oder Ausbildungseinrichtung

Berufsbezeichnungen (Ha3zBaHue npodeccun):

+ Elektriker

ausgezeichnete Computerkenntnisse

Teilzeitstelle

Arbeitsbedingungen (Y cioBusi Tpyaa)

Stellengesuch

+ teamféhig oder selbstdndiges Arbeiten

Kaufmann / Kauffrau

Firmengeschichte (ucropus ¢upmnbi)

Mitarbeiterzahl

+ Entwicklung

Umweltschutz

JomnoHute npeanoxenue: Der Arbeitsvertrag regelt ... (TpyaoBou gjorosop
peryiupyer...):

Arbeitnehmer

Arbeitgeber

+ Arbeitsverhéltnisse

Bbi0epuTe NpaBUIbHBIH BApHAHT 0TBeTa Ha 0/1arojapHocTh: ,, Ich danke Ihnen fiir das
Gesprach.“ (biarogapro Bac 3a 6ecepy):

Guten Tag, Herr Kunze. Was kann ich fiir Sie tun?

Sie ist leider nicht im Haus.

+ Nichts zu danken. Auf Wiedersehen.

,» Wir konnen die Arbeiten in der 15. Kalenderwoche bei Ihnen ausfiihren®.

(MbI Mo)KeM BBINOJIHUTH Y Bac pa6otel Ha 15 KajieHjapHO# Hepee).

Mehrwertsteuer (HZJC)

+ Termin

Material

Wir kénnen Ihren Auftrag (leider) nicht annehmen, denn...

(Mb1 He MOXeM (K co)Ka/IeHHI0) NPUHATH Bai 3akas, noromy 4To...):

der gewiinschte Termin ist nicht moglich

die letzte Rechnung des Kunden ist bezahlt

+ produkt ist nicht mehr lieferbar.

Was interessiert Sie denn an dieser Stelle? (UTo Bac uHTepecyer Ha 3TOM MecTe paboThI?)

Wann kann ich mit einer Antwort rechnen?

Ja, danke, das war kein Problem

+ Ich wollte in internationalen Projekten arbeiten

JomnoHute Bonpoc: Mit wie vielen Kollegen arbeite ... (Co cko/ibKMMH KoJl/leramu...?)

+ ich zusammen?

mein direkter Vorgesetzter?

meine konkreten Aufgaben?

Die regelmadRige Arbeitszeit betrdagt wochentlich 37 Stunden ohne die Beriicksichtigung von

Pausen (Y craHoB/IeHHOe BpeMsi COCTaBJisieT 37 4acoB B Hefle/to Oe3 yueTa repephiBOB)
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Vergiitung

+ Arbeitszeit

Urlaub

Als Probezeit werden 3 Monate vereinbart. (B kauecTBe MCNIBITaTe/ILHOT0 CPOKAa OrOBOPEHO

3 mecswa)

Beginn der Arbeitsverhdltnisse

+ Probezeit

Tatigkeit

JonoHure npeanoxenue: Frau Linke arbeitet von Montag bis Freitag taglich 3,5 Stunden.

Sie arbeitet ... (I'ocroxa JIuHKe padoTaeT ¢ MoHeAe/ILHUKA M0 NATHULYY 3,5 yaca B ieHb...)

Vollzeit

Gleitzeit (ckonb3s1Mi rpavk)

+Teilzeit

Jononnure npejioxenue: Herr Bauer hat eine 40-Stunden-Woche. Er arbeitet ... (Y
rocnoguHa Bayspa 40-uacoBas pa6ouas Hegensi. OH padoTaer...)

Teilzeit

+Vollzeit

Gleitzeit

Fiir viele Berufe braucht man in Deutschland eine Ausbildung (Lehre). Sie dauert meistens

3 Jahre. (/1 MHorux npodeccuii B I'epmannu TpedyerTcs odpazoBanue. OHO JIUTCH, B

00/IBIIMHCTBE CJTy4aes, 3 roja)

+ Berufsausbildung

Selbstdndigkeit

Ein-Euro-Job

Bri6epuTe npaBUILHBIA BapUaHT OTBETa:

Viele Erwerbstitige haben neben ihrem ,,Hauptberuf“ noch einen oder mehrere andere

Jobs. (MHorue Tpy/siuecsi MMelOT Haps/y CO CBoeil 0CHOBHOM npodeccuei emie oJHy WIH

HECKO0JIBKO Mo/ipaboToK.)

Mindestlohn

+ Nebenjob

Leiharbeit/Zeitarbeit

Jononute nipeanoxxenue: Der Arbeitgeber (pa6orogarens) ist die Firma, ...

(PabdoTogarensb — 310 ¢pupMma, ...)

+ fiir die man arbeitet.

das Jobs vermittelt und Arbeitslosengeld zahlt.

die bei einer Firma arbeitet.

Jonosaute npepiokenue: Der Arbeitnehmer ist eine Person, ... (PaboTHHK — 3T0 /IHII0,...)

+die bei einer Firma arbeitet.

das Jobs vermittelt und Arbeitslosengeld zahlt.

JomnoHute npeanoxenue: Die Steuer (Hasor) ist Geld, ... (Hamoru — 310 AeHbry, ...)

Krankenversicherung und Rentenversicherung.

fiir Lohn.

+ das man an den Staat zahlt.

JomnoHute npeanoxenue: Zur Sozialversicherung zdhlen ... (ConjpanbHoe cTpaxoBaHue —

3TO0...)

das Jobs vermittelt und Arbeitslosengeld zahlt.

+ Krankenversicherung und Rentenversicherung.

das man an den Staat zahlt

JomosHuTe npejioxxernue: Die Agentur fiir Arbeit ist das Amt, ... (bupyxa Tpyaa — 310

opraHu3auus, ...)

+ das Jobs vermittelt und Arbeitslosengeld zahlt.

fiir die man arbeitet.

das man an den Staat zahlt.

Bri6epuTe npaBUILHBIA BapUaHT OTBETa:
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Der Computer ging am dritten Tag nicht mehr. (KomnbioTep Ha TpeTHii eHb He padoTasl.)
Mangel der Menge (kon1uecTBO)
Mangel der Art
+Mangel der Qualitdt und Beschaffenheit
In welchen Bereichen benutzen die Studenten Computer und Internet? (B kakux o6/1acTsax
CTY/IeHThI HCNO/Ib3YIOT KOMINBIOTEP U HHTEPHeT?)
+Als Lern- und Arbeitsmittel
Als Transportmittel
Als Werkzeugmaschine
Welche Méglichkeiten eréffnen die Computertechnologien? (kakue Bo3M0>XHOCTH
OTKPbIBAKT KOMIbIOTEPHbIE TEXHOJIOTUU?)
Man kann nicht zu anderen Planeten fliegen.
+ Man kann im Internet kommunizieren.
Man kann den Boden bearbeiten.
Die Hardware ist ()xeCTKuUM JMCK — 3T0:)
+ der ,,feste” Teil des Computers.
der ,,weiche“ Teil des Computers.
der Hauptteil des Computers
Die Eingabegeridte des Computers sind:) (Y cTpoiicTBa BBOJa KOMNbIOTepPa BK/IIOYAIOT B
ceds...)
der Monitor
der Lautsprecher
+die Tastatur
Die Ausgabegerate des Computers sind: (¥ cTpoiicTBa BBIBOAQ KOMIIbIOTEPA BK/IOUYAKOT B
ceds...)
der Scanner
+der Drucker
die Maus
Womit kann man einen Text tippen? (UTo Bbl MOKeTe UCIO/Ib30BaTh Ji/1s1 BBO/Ia TEKCTA?)
+Mit der Tastatur.
Mit der Festplatte.
Mit dem Scanner.
BribepuTe npaBu/bHBINA BapUaHT OTBeTa Ha BOIIPOC:
Womit kann man ein Bild oder einen Text (aus)drucken? (UTo M0)XHO HCI0/Ib30BaTh /|/IfA
MeyaTy n300pakeHusi WM TeKCTa?)
Mit dem Modem
Mit dem Bildschirm.
+Mit dem Drucker.
BribepuTe npaBU/IbHBIN BapUaHT OTBeTa Ha BOIPOC:
Womit kann man ein Bild oder einen Text (ein)scannen? (UT0 M0>XHO HCI0/Ib30BaTh /|/IfA
CKaHMPOBaHUA W300pa)KEeHHUs U/IU TeKCTa?)
Mit einer Tastatur.
Mit einer Festplatte.
+Mit einem Scanner.

2. Ilpe3seHTanusa NOAroTOB/JeHHOro pedepara no Teme «HeTpaguLMOHHbIE WCTOYHHMKHU
JHepPrum» (C UCIoIb30BaHHEM MYJIbTUMEAUMHBIX CPE/ICTB).

3. ®oH/| TECTOBBIX 3a/JaHUH [J/Is1 UTOTOBOI'0 KOHTPOJIs 3HAaHUM
BapuanT 1

Bbibepume o0uH npasu/ibHbIll @apuaHm omeema:
Guten Tag, Frau Miiller! Wie Thnen heute?
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es geht

gehen

geht

+ geht es

Im niachsten Jahr ___ auch mein Bruder an der Fakultit fiir Okonomik .
hat studiert

ist studiert

+wird studieren

wird studiert

Georg hatte einen Unfall. Er ___ vom Fahrrad gefallen.
hat

wurde

+ist

hatte

Hier ___ man nicht rauchen.

Muss

Will

+Darf

konnt

Mein Groflvater ___ Biicher ohne Brille nicht lesen.
+Kann

wollt

miissen

sollt

Die ___ Studenten unserer Fakultit studieren gut.
+Meisten

Viel

Mehr

am meisten

Das Wetter wird leider immer ____.

Schlecht

am schlechtesten

schlechteres

+schlechter

Hallo, ich freue mich, dass

bist du gekommen

du bist gekommen

+du gekommen bist

gekommen bist du

____ich im vorigen Jahr die Hauptschule absolviert habe, war ich 17 Jahre alt.
damit

obwohl

wihrend

+als

Das Bild, du mir zum Geburtstag geschenkt hast, macht mir viel Freude.
Den

Deren

+Das

die

In Europa sind die Alpen das hochste Gebirge.
Bricokue

+camble BLICOKHE

0oJiee BLICOKHE

B KakoM mpe/|/iokeHUH eCTh MpuiaraTe/JibHoOe B CDAaBHUTE/ILHOM CTeneHHu?
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+Der Text ist interessanter.

Der Text ist interessant.

Der Text ist am interessantesten.

Er hat ... in der Schule gelernt, als sein Freund.
Gut

am besten

+besser

Entschuldigen Sie! Sie mir helfen?
muiissen

lassen

+konnen

diirfen

Peter ist mein Freund. Er mir immer.
Helft

+hilft

helfe

helfen

Frau Maier hat gesagt, sie um acht Uhr hier ist.
ob

da

+dass

weil

Georg hatte einen Unfall. Er vom Rad gefallen.
hat

wurde

+ist

wird

Das Wetter wird leider immer

schlecht

+schlechter

schlechteste

am schlechtesten

Physik? hat sich meine Schwester nie interessiert.
daran

+dafiir

damit

dariiber

ich gestern nach Hause kam, lag ein Packchen vor der Tiir.
wahrend
wenn
wann
+als

Bapuanr 2

Bblbepume 00uH npasuibHbIli 6apuaHm omeema:
Entschuldigen Sie! Sie mir helfen?
miissen
lassen
+ konnen
diirfen
Peter ist mein Freund. Er mir immer.
Helft
+hilft
helfe
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helfen

Ich freue mich, dass

bist du gekommen

du bist gekommen

+du gekommen bist

gekommen bist du

Georg hatte einen Unfall. Er vom Rad gefallen.
hat

wurde

+ist

wird

Gestern im Interview der Pradsident zu vielen Themen gefragt.
wird

+wurde

werden

werdet

Das Wetter wird leider immer

schlecht

+schlechter

schlechteste

am schlechtesten

Physik? hat sich meine Schwester nie interessiert.
daran

+dafiir

damit

dartiiber

ich gestern nach Hause kam, lag ein Packchen vor der Tiir.
wéhrend
wenn
wann
+als
Sonja will im August nach Agypten reisen, sie die Hitze nicht vertragt.
dass
weil
indem
+obwohl
Dann wird der ganze Traktor Mechaniker gepriift.
+von
durch
mit
bei
Er hatte diese Ubung zu machen.
OH czenan 3TO yrpaKHeHHe.
+OH [10/DKeH ¢fienaThb 3T0 yrpakKHeHue.
OH fj0/DKeH ObUI C/lenaTh 3TO yIpaXKHeHue.
OH Mor cfienathb 3T0 yripakKHeHue.
Die mit dem Ziel der friedlichen Nutzung des Weltraums durchgefiihrten Forschungen sind von
grofler Bedeutung.
B 1jes11x MMPHOT0 MCI0/Ib30BaHUsI KOCMOCA MPOBOAUIMCH UCC/Ie[J0BaHUs, MMetolre 60sibiioe 3HaueHue
+WccnefoBanuisi, TpoBeZieHHbIE B LieJIsIX MUPHOTO HUCTIOIb30BaHKsI KOCMOCA, UMEIOT 00JIbliIoe 3HaueHre
[TpoBoAVIMbBIE MICCIEOBAaHUS UIMEIOT OOJIBIIIOe 3HAUeHHUe /i1 MUPHOTO MCII0/Tb30BaHUS KOCMOCA
VccnenoBanus, nMetoliye 60sibiioe 3HaueHUe Jjisi MUPHOTI'0 UCTIO0/Ib30BaHuUsl KOCMOCA, IIPOBOAU/IUCH C
3TOM 1]e/TbI0
Das ... Problem ist von grofRer Bedeutung.
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+besprochene

besprechende

besprechte

zu besprochene

Man sagt, dass dort sehr oft Messen und Ausstellungen ... .
werden durchgefiihrt

durchgefiihrt worden

+durchgefiihrt werden

durchfiihren werden.

Ich wurde von dir sehr oft bei der Arbeit gestort.
+TbI OUeHb YacTo Melllajg MHe B paboTe.

§1 ouenb yacTo Melan Tebe B paboTe.

ThI OUeHb YaCTO Melllaelllb MHe B paboTe.

$1 oueHb uacTo Meiiato Tebe B pabore.

Der Traktor wird _____ Mechaniker gepriift.

mit

+von dem

bei

durch

Die Reifen (mmnbI) sind ohne Luft (0e3 Bo3ayxa). Die Reifen ___ mit Luft ___.
werden ... fiillen

wird ... fiillen

wird ... gefiillt

+werden ... gefillt

Ina muss sich um ihren Opa kiimmern (3a6otutbcs). Der alte Mann ..., fiir sich zu kochen.
lasst nicht

kann nicht

+ist nicht in der Lage

geht nicht

Andreas ..., vor dem Fernseher zu sitzen.

geht

wird

mochte

+hat immer Zeit

BapuanT 3
Bblbepume 00uH npasuibHbIli 6apuaHm omeema:
Der Boden als Produktionsmittel ___ eine besondere Stellung ein.
+nimmt
nehmen
nehmt
nimmst
Peter hat schon dreimal seinen Schliissel ____ .
verlieren
verlort
+verloren
verliert
Im vorigen Jahr ___er seine Ferien bei seinen Groleltern.
verbringt
verbringen
wird verbringen
+verbrachte
Stefan hat Schmerzen im Knie. Er ___ nicht richtig laufen.
+Kann

37



muss
mag
will
Ende dieses Jahres ____ die Studenten Priifungen ablegen.
Sollt
will
+miissen
kann
Fiir Sonja ist das Schreiben in der Fremdsprache kein Problem.
Sie schreibt ____ .
die beste
bestens
+am besten
das beste
Diese Ubung ist leicht, aber sie ist nicht ___ als die erste Ubung.
leicht
am leichtesten
+leichter
die leichteste
Sonja will im August nach Tunesien reisen, _____sie die Hitze nicht vertragt.
indem
+obwohl
nachdem
ob
Es gibt in Moskau viele deutsche Firmen, bei _____ man eine Arbeit bekommen kann.
den
+denen
die
ihnen
Peter findet es nicht gut, dass in seiner Strafle ein neues Haus ____.
gebaut hat
+gebaut wird
bauen wird
baut
Der Traktor wird _____ Mechaniker gepriift.
mit
+von dem
bei
durch
Die Reifen (mmnbI) sind ohne Luft (0e3 Bo3ayxa). Die Reifen ___ mit Luft ___.
werden ... fiillen
wird ... fiillen
wird ... gefiillt
+werden ... gefillt
Ina muss sich um ihren Opa kiimmern (3a6otutbcs). Der alte Mann ..., fiir sich zu kochen.
lasst nicht
kann nicht
+ist nicht in der Lage
geht nicht
Andreas ..., vor dem Fernseher zu sitzen.
geht
wird
mochte
+hat immer Zeit
Die Eltern miissen ihre Kinder iiber Rauchen und Drogen aufkliren (oceegomutn), ... .

38



+statt alles zu verbieten (3arnperats)

damit sie nicht alles verbieten

um alles zu verbieten

dass sie alles nicht verbieten

Astrid meint, man sollte in den Ferien tun, was einem gefllt, ... .
dass sie nicht lange vorher plant

deshalb sie nicht lange vorher plant

damit sie nicht lange vorher plant

+ohne lange vorher zu planen

Die Jugendlichen ... zu gehorchen (crymarscs), solange ihre Eltern fiir sie sorgen.
miissen

sind

+haben

brauchen

Die Lebensmittel nach dem Ablauf des Verfallsdatums (cpok roguoctn) ... nicht mehr zu
verkaufen.

+sind

werden

haben

sollen

Die ... Jugendlichen entscheiden sich oft fiir Ingenieurberufe.
+sich fiir Technik interessierenden

sich fiir Technik interessierten

sich interessierenden fiir Technik

sich interessierten fiir Technik

Viele ... Briefe werden in diesem Jugendmagazin abgedruckt.
von den Jugendlichen schreibende

schreibende von den Jugendlichen

+von den Jugendlichen geschriebene

geschriebene von den Jugendlichen

4. UTOI'OBAA KOHTPOJ/IbHAAI PABOTA

KoMIieKT TeKCToB AJIA UTOr0BOro KOHTpPOJisd 3HAHMH

Energie

Als Energie wird die Fahigkeit oder Moglichkeit eines Systems bezeichnet, Arbeit zu verrichten.
Energie gibt es in unterschiedlichen Arten und Formen: mechanische (Bewegungs-oder kinetische
Energie, potentielle Energie der Lage), Wiarmeenergie (thermische Energie), chemische Energie,
elektrische Energie, Strahlungsenergie, Kernenergie und Fusionsenergie. Nach der Reihenfolge ihres
Einsatzes ist Energie in vier Stufen zu unterteilen: Primédrenergie, Sekunddrenergie, Endenergie und
Nutzenergie. Primérenergien sind die Energietrdger, die uns die Natur direkt zur Verfiigung stellt, wie
Stein- und Braunkohle, Erddl oder Erdgas und regenerative Energiequellen (Sonnenstrahlung, Wind-und
Wasserkraft, Geothermie). Diese Primérenergie muss in Kraftwerken, Raffinerien in Sekundéarenergie
umgewandelt werden, wie Koks, Briketts, Strom, Fernwdrme, Heiz6l oder Benzin. Die Energie am Ort
des Verbrauchs wird als Endenergie bezeichnet, die in Nutzenergie umgewandelt wird. Die in der Erde
lagernden Vorrdte an fossilen Brennstoffen und Uran, die nachgewiesen undsicher verfiigbar sind,
bezeichnet man als Energiereserven. Bei gleichbleibendem Energiebedarf reichen die zurzeit bekannten
Weltenergiereserven an Erdgas und Erdol nur noch einige Jahrzehnte, bei Kohle einige Jahrhunderte.

Sonnenenergie
Sonnenenergie kann mit Solarzellen direkt in Strom umgewandelt werden oder mit Hilfe von
Sonnenkollektoren zur Warmegewinnung genutzt werden. Im Gegensatz zu fossilen Energietragern
belastet die zu den erneuerbaren Energien gehorende Sonnenenergie nicht die Umwelt. Die
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Sonnenenergie, deren Nutzung vor allem bei der Stromerzeugung kostengiinstig ist, ist auch fiir die
Warmwasserbereitung und die Beheizung von Hallen und Schwimmbédern sinnvoll wirtschaftlich.

In Mitteleuropa lassen sich bei relativ geringer Sonnenstrahlung rund 1000 kWh pro Quadratmeter
erzeugen. Bei einem durchschnittlichen Wirkungsgrad der Sonnenkollektoren von maximal 60 %
konnten rund 600 kWh Warmeenergie pro Quadratmeter

Elektro-Smog

Das ist eine Bezeichnung fiir elektromagnetische Strahlung, die bei Produktion, Transport und
Verbrauch von technisch erzeugter Energie in die Umwelt gelangt. Elektro-Smog wird von
Hochspannungsleitungen, Fernseh-, Radar- und Mikrowellen sowie elektrischen Hausgerédten erzeugt.
Alte und kranke Menschen reagieren besonders empfindlich auf Elektro-Smog. Personen, die am
Arbeitsplatz langere Zeit stirkerem Elektro-Smog ausgesetzt sind, leiden oft an Kopfschmerzen und
Miidigkeit, Herz- und Kreislaufstérungen, sowie Krebserkrankungen. Die Wissenschaftler empfehlen
fiir Hand- und Autotelefone je nach Leistung und Gerétetyp einen Sicherheitsabstand bis zu 50 cm zu
der im Horer eingebauten Antenne. Gegen den innerhalb einer Wohnung entstehenden Elektro-Smog
wird empfohlen, vor allem in héufig genutzten Rdumen nur wenige Elektrogerdte aufzustellen, in
Bettndhe keine elektrische Leitungen zu verlegen und sogenannte automatische Netzfreischalter
einzubauen, die beim Abschalten des letzten elektrischen Gerdts den gesamten Stromkreis unterbrechen.

Windenergie

Temperatur- und Druckunterschiede, die sich infolge unterschiedlicher Erwdrmung der
Erdoberfliche durch die Sonnenstrahlung herausbilden, verursachen stdndig Luftstromungen, die
Winde. Trotz der Grosse der Windkrafte stosst ihre wirtschaftliche Nutzung wegen der wechselnden
Starke und Richtung auf erhebliche Schwierigkeiten. Es ist nicht wirtschaftlich, Windkraftwerke zu
errichten, wenn die mittlere jahrliche Windgeschwindigkeit unter 3 bis 4 m/s liegt.

Es gibt aber zahlreiche Kleinstwindanlagen (=10 kW), die teils zur Bewdsserung, teils zur
Erzeugung elektrischer Energie verwendet werden.

Die Erzeugung von elektrischem Strom durch windgetriebene Rotoren gilt als umweltfreundlich,
da keine Emissionen entstehen.

Die Energieversorgungsunternehmen sind verpflichtet, Strom aus Windenergie billiger zu
vergiiten, um einen Anreiz fiir die Installation von Windenergieanlagen zu geben.

Kernfusion
Unter der Kernfusion ist die Verschmelzung der Kerne schwerer Wasserstoffatome (Deuterium,
Tritium) unter hoher Energiezufuhr zu einem Atomkern des Edelgases Helium zu verstehen. Durch
Kernfusion entsteht die von der Sonne ausgestrahlte Energie. Kernfusion ist anderen Arten der
Energieerzeugung iiberlegen, weil der Grundstoff Deuterium nahezu unbegrenzt im Meerwasser
enthalten ist und das hochradioaktive Tritium im Fusionsreaktor gewonnen werden kann. 1g
Fusionsbrennstoff liefert etwa soviel Energie wie 6 t Kohle.

Digitale Technologien in der Landwirtschaft

Wohl keine Innovation durchdringt die Landwirtschaft zurzeit so massiv wie die Digitalisierung.
Landmaschinen sind mit intelligenten Technologien ausgestattet, GPS ist vielerorts eine
Selbstverstandlichkeit, Datenmanagementsysteme und moderne Drohnen-Technologie helfen bei der
Optimierung landwirtschaftlicher Prozesse im Stall und auf dem Acker.

Digitale Technologien steuern Maschinen, ermoglichen die prazisere Bearbeitung von
Ackerflachen mit dem Ziel, die Ertragskraft und damit die Wettbewerbsféhigkeit der Landwirtschaft zu
erhohen und tragen dazu bei, die Umweltvertrdglichkeit, das Tierwohl und so die Nachhaltigkeit der
Landwirtschaft zu verbessern.
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Tabsmia 3 — Kpurepuu orjeHKH chOpMHUPOBAHHOCTU KOMITETEeHLMH

KO,E[ 1 HaMMeHOBadHHle

Kputepuu onjeHnBaHus CQOPMUPOBAHHOCTH KOMITETEHLIMU

(4acTv KOMMeTeHI1H)

WHMUKaTopa Ha 6a30BOM ypOBHE Ha MOBBILLIEHHOM YPOBHE
JOCTHKEeHUS COOTBETCTBYET OL|€HKEe | COOTBETCTBYET OL|eHKe COOTBETCTBYET OL|€HKe
KOMIIeTeHLIUM (4aCTH | «yJOBJETBOPUTEILHO» «XOpOIIO» «OTJTMYHO»
KOMITeTeHLIUM) 50-64% ot 65-85% or 86-100% ort
MaKCHMaJIbHOTO Oajyla | MakKCuMMasIbHOTo 6asiia MaKCHUMaJIbHOTO bOasia
NA-2yk-4 Bnapgeer Bnapgeet xopoiummu YMeeT HaXOAUTH
Ucnonb3yer YZOBJIETBOPUTEJIbHBIM HaBbIKaMU TTOMCKa HeobxouMYyI0
HMH(OPMaLIMOHHO- Y HaBbIKaMU TOMCKa HeobxoquMoi HMH(OpMaLUo
KOMMYHHUKaLWOHHbIE HeobxoquMoi “H(OopMaLuu MoCpeCTBOM
TEeXHOJIOTUM TIPU “H(OopMaLuu 1oCpeCTBOM HMH(OPMaLOHHO-
MOMCKe HeoOXOoAUMOM MoCpeCTBOM HMH(OPMaLOHHO- KOMMYHUKaL[MOHHBIX
MH(OpMaLUU B HMH(OPMaLMOHHO- KOMMYHHUKaLIMOHHbBIX TeXHOJIOTUM B

T1poLiecce peLleHus
CTaH[apTHBIX
KOMMYHUKaTHUBHBIX
3aja4y Ha
rocy/lapCTBEHHOM U
VHOCTPaHHOM (-bIX)
A3bIKaxX

W/-3yk-4 Beger
JIeJIOBYIO TIePerucKy,
YUUTBIBasI
0cobeHHOCTH
CTWINCTUKU
oULMaTbHBIX U
Heo(HLIMA/IbHBIX
TMceM,
COLIMOKYJIbTYPHbIE
pasnnuus B opmaTe
KOpPeCIoH/IeHI MU Ha
rocy/JapCTBeHHOM U
VHOCTPaHHOM (-bIX)
sI3bIKaX.
N-4yk-4
JeMoHCcTpupyer
VMHTEeTpaTUBHbIE
yMeHUsI
WCTIO0/b30BaTh
Jasioruuyeckoe
ob1mieHue ajist
COTPYJJHUUECTBa B
aKa/leMHUueCcKou
KOMMYHUKaL[UH
ob1reHus:
BHHMaTe/IbHO CJTyIiast
U TIBITAsACh TIOHSATh
CYTb UJieM IPYTHUX,
Jla’Ke ecii OHU
MPOTHBOpeYaT
CcOOCTBEHHBIM

KOMMYHUKAI[MOHHBIX
TeXHOJIOTUM B
Tipoliecce pelieHust
CTaHJapPTHBIX
KOMMYHUKaTHUBHBIX
3ajau Ha
rocy/JapCTBeHHOM U
VHOCTPaHHOM (-bIX)
SI3bIKaX;
BJIaZieeT HaBbIKaMH
BeJleHUs [1eJI0BOM
Teperucku, Ho
JloTyCKaeT
CTWIMCTHYECKHe
OLIMOKY ¥ HETOUHOCTH
B 0(hOpMJIEHUM
JleJIoBBIX OyMmar.
YMeeT UCI0Ib30BaTh
JMasioruueckoe
oO1mieHue ajist
COTpPY/JHUYeCTBa B
aKa/leMHUUueCcKou
KOMMYHUKaL[UH
o0111eHUs, HO
JIOTTyCKaeT OIINOKHU B
YCTHOM peum.
Criocoben
BHUMATe/IbHO CIyIIaTh
Y TIOHUMATh CyThb UJiek
JIPYTUX, aXKe eCu
OHU TIPOTHBOpEUaT
COOCTBEHHBIM
BO33pEHUSIM. YBaKaeT
BbICKAa3bIBaHHS APYTUX
KaK B T/IaHe
COJIepKaHus, Tak U B
naHe (pOpMBl.
KPUTHUKYS
aprymMeHTUPOBaHHO U

TeXHOJIOTUM B mpoLjecce
pellieHusl CTaHAAPTHBIX
KOMMYHUWKATHUBHBIX 3a7jau
Ha TOCy/JapCTBEHHOM U
VHOCTPaHHOM (-bIX)
SI3bIKaxX;
yMeeT BeCTHU JIeJIOBYIO
Teperucky, yuuThiBast
0COOEHHOCTH
CTWINCTUKU
opULUaTbHBIX U
Heo(pUIMA/TbHBIX TTUCEM.
3HaeT COLIMOKY/IbTypHbIe
pa3muus B (hoopmare
KODpeCTIOH/IeHI[UU Ha
roCy/lapCTBEHHOM U
WHOCTPaHHOM sI3bIKaX, HO
JIOTTyCKaeT
He3HauuTe/IbHbIe
OLIMOKH.

YMeeT UCTIOIb30BaTh
JIMa/IorHUecKoe obIeHne
JUTISI COTPYAHUUECTBA B
aKa/leMHUUueCcKou
KOMMYHUKaL[UH
o0111eHus, JOmycKast
He3HauuTe/IbHbIe
ounbku. CriocobeH
BHUMaATe/IbHO CyIIaTh U
MOHUMaTh CyTh UJiei
JIPYTUX, a’Ke ecyid OHU
MPOTHBOpeuaT
COOCTBEHHBIM
BO33DeHUsIM. YBaXkaeT
BBICKA3bIBaHUS APYTUX
KaK B TJIaHe CO/IeprKaHus,
Tak U B TiJlaHe (POPMBI;
KPUTHKYS
aprymMeHTUPOBaHHO U

TipoLiecce perieHus
CTaH/JapPTHBIX
KOMMYHUKaTUBHBIX
3a/la4 Ha
roCylapCTBEHHOM U
VHOCTPaHHOM (-bIX)
SI3bIKaX;
yMeeT BeCTHU JIeJIOBYIO
Tepernucky, yuuThiBast
0COOEHHOCTH
CTWINCTUKU
oULMaTbHBIX U
Heo(HLIUA/TbHBIX
nicem. 3HaeT
COLIMOKY/IbTYPHbIE
pa3muus B (hoopmare
KODpeCTIOH/IeHI[UU Ha
roCy/lapCTBEHHOM U
WHOCTPaHHOM sI3bIKaX.
YMeeT UCTI0Ib30BaTh
JMayioruueckoe
ob1mieHue ajist
COTPY/JHUUECTBa B
aKa/leMHUUueCcKou
KOMMYHUKaL[UH
obienus. Criocobex
BHUMaATe/IbHO CIyIIaTh
Y TIOHUMATh CyThb UJiek
JIPYTUX, a’Ke ecyid OHU
MPOTHBOpeYaT
COOCTBEHHBIM
BO33DeHUsIM. YBaXkaeT
BBICKA3bIBaHUS APYTUX
KaK B T/IaHe
COJIepKaHus, Tak U B
njaHe ()OpMBbl;
KPUTHKYS
apryMeHTUpPOBaHHO U
KOHCTPYKTHBHO, He
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BO33DEHUsIM; yBaKast
BbICKa3bIBaHUS
JPYTUX Kak B IJ1aHe
COJiep’KaHus, Tak U B
njaHe ()OpMBbl;
KPUTUKYS
apryMeHTUPOBaHHO U
KOHCTPYKTHMBHO, He
3a/ieBasi YyBCTB
JpyTrux; afanTupys
peub U SI3bIK )KeCTOB
K CUTyaLsM
N-5yk-a
JeMoHCcTpUpyer
yMeHHe BbITIOJ/IHAThb
repeBo/,
rpodeccuoHaIbHBIX
TEKCTOB C
VHOCTPaHHOrO (-bIX)
Ha rocy/JjapCTBeHHbII
SI3bIK M 00paTHO

KOHCTPYKTHBHO, He
3aJieBasi UyBCTB
JIPYTUX; afanTUupys
peub U sI3bIK JKeCTOB K
CUTYyaLUsIM
CTyJeHT ToHHUMaeT
OCHOBHOE
cofiep>KaHue
rpogecCUoHaTbHBIX
TeKCTOB Ha
WHOCTPaHHOM $I3bIKe,
HO WCIIBITHIBAeT
TPYAHOCTH TIPU UX
nepeBojie C
WHOCTPAaHHOTO Ha
roCy/lapCTBEeHHbBIN
SI3BIK M 00paTHO

KOHCTPYKTHBHO, He
3a/leBasi UYBCTB JIPYTHX;
aflarITUPYs peub U S3bIK

JKeCTOB K CUTYyal[UsiM
CTyieHT AeMOHCTPUPYeT
yMeHHe BbITIO/IHATh
repeBo/i
rpogecCuoHaIbHBIX

TeKCTOB C THOCTPAHHOTO

Ha rocy/JjapCTBeHHbIN
s13bIK U 00paTHO,
JloTycKast
He3HauuTe/IbHOe
KOJTMUeCTBO OMIMO0K

3aJieBasi UyBCTB
JIPYTUX; afanTUupys
peub U S3bIK JKeCTOB K
CUTYaL[UsM
CrygeHt
JIeMOHCTpUpYeT
yMeHHe
6e3011160YHOTO
repeBo/ia
rpogecCcuoHaIbHBIX
TEKCTOB C
WHOCTPAaHHOTO Ha
roCy/lapCTBEeHHbBIN
SI3BIK M 00paTHO

2. OIIPEJIEJTIEHUE PE3YJIBTATA IIPOMEXYTOUYHOM ATTECTAILIUA

@®opMbl NPOMEXXYTOYHOM aTTecTaly Mo AUCLIUIIMHE: 3ayem, 3K3aMeH.

OLEHOYHbBIE MATEPHUAJIbI 1 CPE/ICTBA /I IIPOBEPKIN

C®OPMUPOBAHHOCTU KOMIIETEHIIUN

YK-4. CriocofeH O0CymiecTB/ISITh /IeJIOBYI0 KOMMYHHKALIMI0 B YCTHOM
NMCbMEeHHOM ¢opMax Ha rocyAapcrBeHHoM s3biKe Poccuiickon PDepepanumn
HHOCTPAaHHOM (bIX) fA3bIKe(ax).

Bbibepume npasuibHbill 6apuaHm omeema

3aiaHusA 3aKPBITOro THUIIA

1. YKaxkuTe npej/ioKeHue, eliCTBHe B KOTOPOM OTHOCUTCSI K MPOLIJIOMY:
Wir arbeiten einen Wirtschaftsplan aus.

Er wird an dieser Konferenz teilnehmen.
+ Mein Freund hat zum Seminar ein Referat vorbereitet.

2. YKaXuTe npejjio)keHue, AefiCTBHE B KOTOPOM OTHOCHUTCS K Oyaymemy:
+ Wir werden in diesem Semester Buchfiihrung studieren.

Ich will heute Abend im Lesesaal arbeiten.

Die Studenten sind in den Ferien nach Moskau gefahren.
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3. YKaxuTe npejjio)keHue, AefiCTBHE B KOTOPOM OTHOCHTCSI K HACTOAIEMY:
+Er kommt erst heute aus der BRD zurtick.

Er hat die landwirtschaftliche Hochschule absolviert.

Friiher gab es an der Hochschule nur drei Fakultdten.

4. YKaxxuTe, Kakoe IpejioKeHue AB/AseTCs CJI0)KHOMOJUUHEHHbIM:

Das Produktionspraktikum ist einige Monate ldnger als das Lehrpraktikum.

K.A. Timirjasew hatte die Universitdt absolviert, danach arbeitete er in Heidelberg und in
Paris.

+Maschinen und Automaten, deren Zahl sich immer mehr vergrofert, befreien den
Menschen von der schweren Arbeit.

5. YKakuTe mpe/i/io)keHre, CKasyeMoe KOTOPOro crout B Passiv:

+In der Landwirtschaft werden immer leistungsfahigere Maschinen eingesetzt.

Die Wissenschaft wird in unserer Zeit zu einer effektiven Produktivkraft.

Die Studenten unserer Akademie sind voriges Jahr nach Deutschland zum Praktikum
gefahren.

6. YKaxuTe mpeja/i0o)kKeHHe, CKadyeMoe KOTOPOro CTOUT B (hopMe pe3y/IbTaTHBHOIO
naccuBa (Zustandspassiv):

Die Studenten unserer Akademie sind voriges Jahr nach Deutschland zum Praktikum
gefahren.

Unsere Akademie ist 1949 gegriindet worden.

+Der Plan ist zu 90 Prozent erfiillt.

7. YKaxuTe MpeJio)KeHHe, B KOTOPOM MOJAQJIBHBIN IJ/Iaro/i CTOUT B NpoIIeAIIeM
BpPEeMeHM:

Diese Maschine muss in Laufe von drei Monaten geschaffen werden.

+Mit diesem Gerdt musste sehr hohe Temperatur gemessen werden.

Viele moderne Automaten sollen in der Industrie ausgenutzt werden.

3aiaHusA OTKPBITOr0 THUIIA

Jatime pa3zeepHymblii 0meem Ha 60NPOC

1. Wie heiflen Sie? (Kak Bac 30ByT?)
ITpasuabHbiii omeem: Ich heilSe ...

2. Woher kommen Sie? (OTkyga Bbl npuexanu?)
IIpasuabHbiii omeem: Ich komme aus ...

3. Ist Thre Familie groR? (Y Bac 6osbinasi ceMbsi?)
ITpasuabHbiii omeem: Unsere Familie ist nicht so grol8. Sie besteht aus 4 Personen.

4.-Haben Sie Geschwister? (Y Bac ecTb Oparbs, cecTpbI?)
ITpasunbHbiti omeem: Ich habe einen (keinen) Bruder, eine (keine) Schwester.
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5. Was sind Thre Eltern von Beruf? (KTo Bammu poauTtenu nmo npodeccuu?)
IMpasunbHbili omeem: Mein Vater ist Ingenieur (Mechaniker, Fahrer, Unternehmer),
meine Mutter ist Lehrerin (Arztin, Buchhalterin, Hausfrau) von Beruf.

6. Wo studieren Sie? (I're Bb1 yuutecn?)
IIpasunbHbiti omeem: Ich studiere an der landwirtschaftlichen Akademie Kostroma.

7. An welcher Fakultit studieren Sie und was mochten Sie werden? (Ha kakom
¢akynbTeTe Bbl yunTech U KeM ObI XOT€/IH CTaTh?)

ITpasunbHbiii omeem: Ich studiere an der Fakultdt fiir Elektrifizierung und mochte
Ingenieur werden.

8. Wofiir interessieren Sie sich? (Uem Bb1 nHTepecyeTech?)

IMpasunbHbili omeem: Ich interessiere mich fiir Lesen und Musik (Computerspiele,
Kochen, Wandern, Reisen, Fotografieren, Fremdsprachen, Haustiere, Reiten,
Videoaufnahme).

9. Wie verbringen Sie Ihre Freizeit? (Kak Bol npoBosuTe cB000/jHOe Bpems?)
IMpasunbHbiti omeem: Ich lese, tanze, singe, sehe fern, koche, erhole mich, hére Musik,
spiele  Computerspiele, surfe im Internet, gehe spazieren, gehe ins
Kino/Theater/Konzert/Museum/Cafe.

10. Welche Biicher lesen Sie gern? (Kakue kHuru Bo1 uutaere?)

IMpasunbHbiti omeem: Ich lese Romane, Krimis, Erzdhlungen, Abenteuer, Liebesromane,
Biicher iiber Sport/Musik, historische Romane.

Jonoinume

11. Deutschland liegt im Zentrum . (CepmaHusa Haxo uTCA B

LieHTpe)
IIpasuabHbili omeem: Europas

12. Die Hauptstadt von Deutschland ist . (Crommua
I'epmanun)
IIpasunbHbiti omeem: Berlin

13. Die Bevolkerungszahl betragt . (Uuc/1eHHOCTH Hace/1eHMsl)
IIpasunbHbiti omeem: 81 Millionen

14. Zu den Nachbarstaaten Deutschlands gehoren Didnemark, Polen, die
Tschechische Republik, Frankreich, Luxemburg, Belgien, die Niederlande
und . (K cocegaum crpanam I'epmanum oTHOCATCA)
IpasunbHblii omeem: Osterreich, die Schweiz

15. Die grofiten Stadte von Deutschland sind . (Kpynneimmue
ropoaa I'epmanun)
IIpasuabHbiii omeem: Berlin, Hamburg, Miinchen, Leipzig, Dresden
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16. Der Rhein, die Elbe, die Donau, die Oder sind die grofSten deutschen
IIpasunbHbiii omeem: Fliisse.

17. Die Spannung ist die Ursache der Bewegung des .
(HampspkeHue sAB/sieTCsl IPUUYMHOU IBU)KEHMS)

ITpasunbHbiii omeem: Elektrischen Stromes.

18. Der elektrische Strom, der in einem Leiter immer in der gleichen Richtung
fliesst, heisst . (OnekTpHUeCKHH TOK, KOTOPbIHA TeyeT B
IPOBO/HHMKeE BCerjia B OJHOM HarpaB/IeHUH, HA3bIBAeTCsl)

IpasuabHbiii omeem: Gleichstrom.

19. Als Spannungsquellen benutzt man , . (B xkauecTBe
HCTOYHHKOB HaNpPsDKeHUs UCI0/Ib3YIOT)
ITpasunbHbiii omeem: Akkumulatoren, Generatoren.

20. Zum Messen der elektrischen Spannung wird vervendet. (Jis
U3MepeHHs IeKTPUYECKOr0 HaNPsHKeHUsI UCII0/Tb3YIOT)
IMpasunbHbiti omeem: das Voltmeter

21. Der Motor kann elektrische Energie in verwandeln. (MoTop
MO)XeT Mpeo0pa3oBHIBATh 3/1.9HEPTUI0 B)
IIpasuabHbiii omeem: mechanische.

22. Die Leistung des elektrischen Stroms wird in oder
gemessen. (MOIHOCTh 3/IeKTPUUECKOr0 TOKA M3MepsIeTcs)
IIpasuabHbiii omeem: Watt, Kilowatt.

dopma NpoMe)XyTOYHOH aTTecTaluM Mo AUCHUIUIUHE 3auem (Moayu 1-2):

OxkoHuaTe/lbHble  pe3yabTaThl 00ydyeHHs:  (hopMHpOBaHMS ~ KOMITETEHIIV)
OTIpeiesIsiOTCSl TIOCPe/ICTBOM TepeBojia 0asiioB, HabpaHHBIX CTy/JeHTOM B TIpoLjecce
OCBOEHUSI AUCLIUIIIMHBI, B OLIeHKU: 06a30BbIii ypoBeHb CHOPMUPOBAHHOCTH KOMIIETEHLIUU
CUMTAeTCsl JOCTUTHYTBHIM, eCi pe3y/bTaT 00yueHHsi COOTBETCTBYET OLleHKe «3auTeHO»
(50-100 peirTMHTOBBLIX 6asIOB).

dopma NpoMe)XyTOYHOH aTTecTaluM M0 AUCLHUILUIUHE 3K3ameH (Moayau 3-4):

OxkoHuaTe/nbHble  pe3ysbTaThl  0OyueHusi  ((popMUpOBaHMS ~ KOMIIETEHITHM)
OTIpeiesIsiOTCSl TIOCPe/ICTBOM TepeBojila 0asisioB, HabpaHHBIX CTy/JeHTOM B TIpoLiecce
OCBOEHUS JUCLIUIIJIUHBI, B OL€HKHU:

— 6a30BbIii ypoBeHb C(HOPMUPOBAHHOCTH KOMITETEHI[UM CUMTAETCsl AOCTUTHYTHIM,
ecu pe3ynbTaT O00yueHUsI COOTBETCTBYeT OIleHKe «y/I0BlIeTBOpuTenbHO» (50-64
PeUTHHTOBbIX OassioB);

— TMOBBIIIEHHBIM ~ ypOBeHb  C(OPMUPOBAHHOCTA  KOMIIETEHI[MM  CUUTAeTCs
JOCTUTHYTBIM, €C/IU pe3yJ/ibTaT 00yueHHs] COOTBETCTBYET OLleHKaM «XOpoIio» (65-85
PEUTUHTOBBIX 0a/lioB) U «OTIUUHO» (86-100 peMTUHrOBbLIX OasioB).
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3 IIOPSAJOK ITPOBEJJEHUA IIOBTOPHOM
IMPOMEXYTOUYHOM ATTECTAILIUA

@®opMbl NPOMEXXYTOYHOM aTTecTaliy Mo AUCLIUIIMHE 3auem, 5K3aMeH.

@OHJ;, OLIEHOYHBbIX CpPeACTB IS

NpOBe/IeHNsI TIOBTOPHOU IPOMEKYTOUYHOU

aTTecTalud (POpMUPYeTCs W3 UHUC/Ia OLIeHOYHBIX CPeJACTB MO TeMaM, KOTOpble He

OCBOEHbI CTY[IeHTOM.
IIpumeuaHue:

'HOHO]'IHI/ITEJIBHBIE KOHTPOJIbHBIE

HCIIBITaHUA

MPOBOJATCSA  AJIsl  CTY[EHTOB,

Habpapmmx wMeHee 50 Oa/wioB (B cooTBeTcTBUM C «[lono)keHWeM O MOAY/IBHO-

PEUTUHTOBOM CUCTEMEY).

dopma MPOMeXXYTOUHOW aTTeCTaluu 0 JUCLUIIMHE 3auem.
Tabsmiia 4 — Kpurepuu olieHKH chOPMHUPOBAHHOCTH KOMIIETEHIUN

KO,E[ N HAUME€HOBaHH € MHAWKATOPd

Kputepuu onjeHnBaHus CQOPMUPOBAHHOCTH
KOMITeTeHIIMM (4aCTh KOMITeTEHLIUH)

JIOCTVDKeHUs1 KOMITeTeHLIUU
(4acTv KOMIeTeHL1H)

COOTBETCTBYET OLIEHKe «3auTeHO»
50-100% oT MakCUMasbLHOro Hasnia

N/-1yk-4 Beibupaer Ha
rocy/JapCTBEHHOM U MHOCTPAHHOM (-
bIX) SI3bIKaX KOMMYHHUKaTHUBHO-
ripreMsieMble CTH/Ib OOILIeHus,
BepOasibHbIe U HeBepOasibHbIe CPeZCTBa
B3alMO/IeHiCTBUS C TTapTHepaMU.

N O-5yk-4 [leMOHCTpUpyeT yMeHue
BBITIO/THATH TIepeB0/] C KHOCTPAHHOTO (-
bIX) Ha TOCYJAPCTBEHHBIN sI3bIK U
obpatHO

CTyeHT BafieeT TeOpeTUUECKUM MaTeprasoM 110
JvcuuruiiHe «/IHOCTpaHHBIM S3bIK» (HeMeLK1i) HO
UCTILITHIBAET 3aTPYAHEHUS B BHIOOpE KOMMYHHKATHBHO-
TIpUeM/IeMOT0 CTU/IS 00I1leHus1, BepOabHbIX U
HeBepOa/bHBIX CPe/ICTB B3aUMO/IEMCTBUSI C TapTHepaMH,
JIOTyCKaeT OLIMOKU B TOCTPOEHUU YCTHOU U MUCbMeHHOMN
peuy; CTy/leHT [IOHUMaeT OCHOBHOE COJZlep)KaHHe TeKCTOB

YAOBJ/IETBOPUTE/IbHBIE HABLIKU IM€PEBOJAd TEKCTOB C
MHOCTPAHHOI'O Had FOCYAapCTBEHHbIﬁ A3BIK U O6paTHO

Ha MHOCTPaHHOM f3bIKe, I€EMOHCTPUDYET

dopma NpOMe)XyTOYHOU aTTeCcTalyu I10 AUCLIUTIIMHE 3K3AMEH.
Tabsuia 5 — Kpurtepuu o1ieHKM C(pOPMUPOBAHHOCTU KOMIT@TEHLIUM

Koj 1 HauMeHOBaHMe UHIMKAaTOpa AOCTHKEeHUS
KOMIIeTeHI U1
(4acTv KOMIeTeHL1H)

Kputepuu onjeHnBaHus CpOPMUPOBAHHOCTH
KOMITeTeHIIMM (YaCTU KOMITeTEeHLM)

Ha 6a30BOM ypOBHe

COOTBETCTBYET OLIEHKe «yZ0BJIeTBOPUTETbHO»
50-64% oT MakcuMaJbHOIo bania

N/-1yk-4 BoibrpaeT Ha rocyiapcTBeHHOM
Y1 THOCTPAHHOM (-bIX) fI3bIKax
KOMMYHUKaTUBHO-TIpHeM/ieMble CTU/Tb 00IIieHus],
BepbasibHbIe U HeBepOaibHbIe CPe/ICTBa
B3aUMO/IeMCTBUS C TapTHEpaMH.
N-2yk-4 Vcnonb3yeT UHPOpPMaLMOHHO-
KOMMYHMKAaL[MOHHbIE TEXHOJIOTUH TIPU NTOUCKe
HeobxoauMoi nH(OpMaLUY B TIpoliecce
pellieHus1 CTaHAaPTHBIX KOMMYHUKATHBHBIX
3a/la4 Ha roCcyapCTBEHHOM U UHOCTPAHHOM (-
bIX) sI3bIKaX
N-3yk-4+ BeneT nenoByto repemnucky,
yUUTbIBasi 0COO@HHOCTU CTHU/IMCTUKU
o(ULIMAIbHBIX M Heo(ULMaabHbIX [THCEM,
COLIMOKY/IbTYPHBIE pa3/inyus B popmare
KOPPeCIOH/IeHI[UN Ha FOCYJapCTBEHHOM U
HMHOCTPAHHOM (-bIX) sI3bIKaX.

CTyeHT BiafieeT TeOpeTUYeCKUM
MaTepuasoM M0 AUCLUIIIMHe «/IHOCTpaHHbIN
SI3bIK», HO UCTIBITHIBAET 3aTPYHEHUS B BbIOOpE
KOMMYHUKaTHUBHO-TIPHeM/IeMOr0 CTUJISt O0LLeHUs,
BepbasibHbIX U HeBepOa/bHbIX CPe/ICTB
B3aUMO/IeNCTBUS C MIapTHEpaMH, J0MyCKaeT
OLIMOKU B TIOCTPOEHUU YCTHOU U MUCbMEHHOM
peuys; BjafieeT y10BIeTBOPUTE/IbHBIMUA HaBbIKaMu
rorcKa Heob6xo Mo HHGOpMaLMK TIOCPeJiICTBOM
VMH(OPMaLOHHO-KOMMYHHUKAL[MOHHBIX
TeXHOJIOTMH B MPOLiecce pelleHusl CTaHAapTHBIX
KOMMYHMKAaTUBHBIX 3a/jau Ha TOCy/JapCTBEHHOM 1
VHOCTPaHHOM (-bIX) fI3bIKAaX;

BJIaJleeT HaBbIKaMU BeJIeHUs [1e/I0BOM MepenucKy,
HO IOTTyCKaeT CTUIMCTUYeCKHe OIUOKY U1
HETOUHOCTH B 0()OPMJIEHHH /IeIOBBIX Oymar; ymeeT
WCITI0/Ib30BaTh [JUajloruueckoe o0LjeHre [JIst
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N -4yk-4 [leMOHCTpUpYyeT UHTerpaTUBHbIe
yYMeHUsI MCI0JIb30BaTh iuanoruueckoe obieHue
JU1s1 COTPYAHUUECTBA B aKaJleMUUeCKOn
KOMMYHUKaL[MH 00IeHNsI: BHUMATeTbHO C/Tyliast
Y TIBITasACh MOHSATH CYTh Ulel APYTUX, JaXKe eC/u
OHH TIPOTHBOpPeYaT COOCTBEHHBIM BO33PEHUSIM;
yBaykasl BbICKa3bIBaHUs [IPYTMX Kak B I/IaHe
COJiepKaHus, Tak U B My1aHe ()OPMbl; KDUTHKYS
apryMeHTHPOBaHHO U KOHCTPYKTUBHO, He
3a/leBast YyBCTB JPYIUX; aJjaliTUpPys peub U 3bIK
JKeCTOB K CUTYyaLHsIM.

N[-5yk-4 [leMOHCTpUpYyeT yMeHHe BBINO/HATh
repeBo/; po(eCCUOHA/IbHBIX TEKCTOB C
VHOCTPaHHOTrO (-bIX) Ha TOCY/JapCTBEHHBIN SI3bIK
1 obpaTHO

COTPYJHUYECTBA B aKaZIeMUUeCKOH KOMMYHHUKAIMH
001L[eHus1, HO [IOTTyCKaeT OLIMOKU B YCTHOW Peyu.
CrnocobeH BHUMaTe/IbHO C/yIIaTh U TIOHUMATh
CyTb UJiel IPYTHX, aXKe eC/TU OHU MMPOTUBOPEYAT
COOCTBEHHBIM BO33DEHUSIM. YBaXKaeT
BBICKa3bIBaHUS [IPYTUX KakK B I/IaHE COZlePXKaHUS,
TaK U B T/IaHe (OPMBbI. KDUTHKYSI
apryMeHTHUPOBAaHHO U KOHCTPYKTUBHO, He 3a/ieBast
YyBCTB APYTUX; a[JAlITUPYsI PeUb U SI3bIK )KECTOB K
CUTYaL[UsIM; TIOHUMAaeT OCHOBHOe CO/Iep>KaHKe
npod)eCCOHAIBHBIX TEKCTOB HA MHOCTPAHHOM
SI3bIKE, HO UCIIBITBIBAET TPYAHOCTH TIPU UX
repeBo/ie C THOCTPAHHOTO Ha rOCyJapCTBEHHBIH
SI3bIK M1 00paTHO
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